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Hétfőn délelőtt B a r t h a 
János nak, a megyei tanács 
vb-elnökhelyettesének a veze­
tésével ülést tartott a megyei 
operatív bizottság. A sürgős 
nyári munkák szerepeltek a 
napirenden.

Einer Sándor, a Gabo­
nafelvásárló és Feldolgozó Vál-

Két járás és egy város 
a hét közepére befejezi az aratást

Ez idő szerint az őszi búzá- gyorsult és most már jó ütem­
nek több mint 80 százalékát 
betakarították a megye terme­
lőszövetkezetei. A termésnek 
mintegy 60 százalékát csépel­
ték el, beleszámítva a kom­
bájnnal aratott területeket is. 
Általában jó terméseredmé­
nyekről érkeztek eddig hírek, 
a szövetkezetek jelentős részé­
ben a tervnek megfejelő a bú­
za termésátlaga A július végi 
és augusztus eleji csapadékos 
időjárás nagyban hátráltatta a 
gépek munkáját, alacsonyak 
voltak a teljesítmények, a gé­
pi kapacitásnak csak egy ré­
szét tudták emiatt kihasználni. 
A gépállomások tulajdonában 
levő SZK típusú szovjet kom­
bájnok átlagos teljesítménye 
meghaladja a 250 holdat, vi­
szont a Balaton típusú gépeké 
75 hold körül van, s egyhar- 
mada ezeknek a kombájnok­
nak a 30 holdat is alig éri el.

Az aratás a legjobban elő­
rehaladt a debreceni és a de­
recske! járásban, Hajdúszo­
boszlón a hét közepére végezni 
akarnak a munkákkal. Meg-
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Egy hót alatt 1285 vagon
kenyérgabona

Több mint 80 százalékát learatták a búzának
Ülést tartott a megyei operatív bizottság

lalat igazgatóhelyettese a fel­
vásárlással kapcsolatos legfon­
tosabb tennivalókról és ered­
ményekről, Hajdú Kál­
mán, a gépállomások megyei 
főagronómusa pedig az ara­
tásról, a cséplésről, az őszi 
talajmunkák előkészítéséről 
tájékoztatta a bizottságot

ben halad a munka a biharke- 
resztesi, a püspökladányi és a 
berettyóújfalui járásban is. A 
legtöbb lábon álló gabona van 
még a több mint 20 000 hold- 
nyi területből a polgári járás­
ban, valamint Hajdúnánás és 
Hajdúböszörmény határában. 
Gépek átcsoportosításával nö­
velik itt a naponként learatott 
területet. Ha az időjárás to­
vábbra is kedvez, augusztus 
15. és 20-a között végeznek az 
aratással a termelőszövetkeze­
tek. Viszont ez csak úgy lehet­
séges, ha a hátralevő időben 
minden gép dolgozik. Csak az 
összes rendelkezésre álló be­
takarító eszköz legjobb kihasz­
nálásával lehet a fenti időre 
befejezni az aratást, illelye a 
terület egy részén a kombáj­
nokkal a cséplést is.

Részletesen foglalkozott az 
operatív bizottság a felvásár­
lással, a kenyérgabona átvéte­
lével. Az elmúlt hetet kivéve 
ugyanis a learatott és elcsépelt 
mennyiséggel nem állt arány­
ban a felvásárlás.

ve összesen. Az bizonyos, hogy 
valamivel kedvezőbb volt az 
idő, de ez csak részben írható 
ennek a számlájára. A szerve­
zés, irányítás, a termelőszö­
vetkezetekkel tartott állandó 
kapcsolat, együttműködés ho­
zott változást. S ennek része az 
is, hogy ma már az üzemképes 
szárítóberendezések éjjel-nap- 

! pal dolgoznak, hogy minél rö- 
I videbb idő alatt kerüljön a 
felvásárlótelepre a termény, 
megfelelő, száraz állapotban. 
Vagyis jobban érvényesült az 

! a fő célkitűzés, hogy amit a 
kombájnszérűn tárolnak a 
tsz-ek, azt minél előbb vegyék 
át a telepeken. Annál is in­
kább szükség van erre, mert a 
szövetkezetek egész sora vagy 
pótszerződést kötött vagy a 
nagyobb termésátlagokat lát-

sabb a betakarítás is. A követ- jjjj 
kező 10 nap alatt a felvásár- E 
lás „csúcsforgalmára” kell szá-S 
mítani, erre készüljön fel min-jjj
den telep. Kerüljék el a tor-E Kincses évként tartják számon a debreceni Déri Múzeum 
lódást, a felesleges várakozást, E régészei az 1965-ös esztendőt. Az év első felében hat ízben lel* 
legyenek azon, hogy az erede-E tek értékes kincseket.
detileg tervezett mennyiségen E A hencidai aranykincset mélyszántás közben találta meg egy 
felüli kenyérgabona is mielőbb- tsz-gazda. A körülbelül 16 dekás, 24 karátos aranydíszek kb. 
átvételre kerüljön. — 40OO évvel ezelőtt egy késő rézkori törzsfőnök ékszerei lehettek.

E A Kárpát-medencében az egyik legszámottevőbb lelet volt 
.... E a körösszakáli. Itt kukoricakapálás közben 273 római köztársaságKöszönet E k°r' ezüstpénzt találtak.

E Hajdúnánáson hunkori kincseket, eszéki veretű bronzpenze-
Álifliili E két és lószerszámokat találtak mezőgazdasági munka közben,
dl Idilli jjj az értékes leleteket restaurálják, feldolgozzák, és még ebben az
J __ ' íz — évben kiállításon mutatják be. A képen: Bronzpénzek és lószer-

gdZQdSdgöKíldK s szám a hajdúnánási hunkori leletből.
E (MTI Foto — Fényes Tamás felvétele)

Az operatív bizottság köszö- E
netét fejezte ki az állami gaz­
daságok vezetőinek, szakem­
bereinek azért a segítségért,

va, több kenyérgabonát ad el, amelyet az idei nehéz aratás- 
az államnak, mint amennyit J n^j nyújtottak a környékbeli

tsz-eknek. A hajdúszoboszlói, 
hortobágyi, biharkeresztesi 
gazdaságok — de a többiek is 

ha több idő nem volt, fél

eredetileg tervezett. A hajdú­
hadházi, földesi, kábái tsz-ek- 
nél több példa van erre.

Augusztus első hete a felvá­
sárlásban lényeges változást 
hozott, de még mindig nagyok 
a lehetőségek az átvétel gyor­
sítására, s erre nyomatékkai 
hívta fel az operatív bizottság 
a vállalat dolgozóinak a figyel­
mét. Ez a hét pedig a munka 
dandárja lesz ezen a téren, 
annál is inkább, mert a kedve­
ző, száraz időjárásban gyor-

napra is besegítettek a halár­
nak ugyanazon a részén tsz- 
eknek a gabona betakarításá­
ban. S arra kérték őket: a to­
vábbi munkáknál, a szállítás­
nál, az őszi szántásnál és ve­
tésnél továbbra is kamatoztas­
sák ezt a jó kapcsolatot.

Szűcs Lajos
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1410 mezőgazdasági
tanuló

Mezőgazdasági nagyüze- szereznek benne megfelelő
meink tervszerű szakmunkás- 
utánpótásának a nevelésére 
mezőgazdasági tanulókat szer­
ződtetnek a termelőszövetke­
zetek és állami gazdaságok. 
Az általános iskolát végzett 
fiatalok három esztendei el­
méleti és gyakorlati képzés 
során tanulják meg a szak­
mát, amelyet választottak s

gyakorlatot.
Augusztus elején fejeződött 

be a következő iskolai évre a 
mezőgazdasági tanulók jelent­
kezése: a tsz-ek és állami gaz­
daságok 518 első éves mező- 
gazdasági tanulót szerződtet­
tek. Ez év őszétől kezdve a 
három évfolyamon összesen 
1410-en tanulnak mezőgazda- 
sági szakmát megyénkben.

Több gabonát adnak el 
az államnak a tsz-ek

Július 31-ig 1259 vagon ke-! nyelmes, várakozó álláspontot

Több újító — több újítás 
a megye vasipari nagyüzemeiben

nyérgabonát vásároltak fel a 
megyében. Eddig az időpontig 
' hb mint 60 százalékát takarí­
tották be a termésnek, az át­
vett kenyégabona mennyiség 
pedig alig haladta meg a 15 
százalékot. Az bizonyos, hogy 
az időjárás nemcsak az aratást 
és a cséplést. hanem a felvá- 
s -kist is akadályozea, a sok 
c v> miatt nem volt 'deális a 
: ’ na nedvességtartalma. De 
ez nem serkentett abban az 

•b n fokozott erőfeszítésre, 
nem hozott gyorsan foganato­
sított intézkedéseket. Ezt a ké-

tükrözte az is: augusztus első 
hete előtt a vállalat szárítóka­
pacitásának alig 50 százalékát 
használták ki. Ha nedves volt 
a gabona — mint ahogy való­
ban az volt —, akkor mód és 
lehetőség lett volna a szárítást 
gyorsabban végezni.

Az operatív bizottság ülésén 
elhangzott beszámoló már va­
lamivel kedvezőbb képet mu­
tat. Augusztus első hetében 
1235 vagon kenyérgabonát vá­
sároltak fel, többet mint a 
munkák megindulásától kezd-

Az elmúlt év hasonló idő­
szakához képest örvendetesen 
emelkedett az újítók és az újí­
tások száma Hajdú-Bihar me-

zetes kalkuláció szerint az el­
fogadott és bevezetett újítá­
sok gazdasági eredménye is 
sokkal nagyobb lesz, mint ta-

gye vasasüzemeiben. Az elő- valy.

198 ezer forint a csapágygyári 
újítóknak

hegesztésénél vezettek be 
200 000 forintos megtakarítást 
eredményező újítást. Újítási 
díjként 6500 forintot kaptak. 
Dankó Mihály és újító társai 
a zománciszap kezelésére dol­
goztak ki új módszert, mely 
előzetes számítások szerint 
150 000 forinttal csökkenti a

költségeket. Tóth Mi hí - és 
Sípos Iván a hulladékfelhasz­
nálással 26 000 forintot takarí­
tottak meg. Újításukért 1300 
forint újítási díjat vettek fel.

A II. félévben eddig 40 újí­
tási javaslatot adtak be a 
dolgozók a Hajdúsági Ipar­
művekben.

Megszűnt a Dráva 
újabb áradása

A dunántúli folyók vízgyűj­
tő medencéiben az utóbbi na­
pokban nem hullott jelentő­
sebb mennyiségű csapadék, és 
most már mindenütt megkez- 
d ód ott a nagyobb arányú apá­
ti .s. Éppen ezért a Rába egész 
vonalán megszüntették az el­
ső fokú árvízvédelmi készült­
séget, hétfőn délben a Marca­
lon a harmadfokú készültsé­
get, a Murán pedig a másodfo­
kút első fokúra mérsékelték. 
Jelentős mértékben apad a 
Duna is. Budapesten vasarnap 
a Vigadó téri vízmércén 580, 
hétfőn 545 centimétert mér­
lek, s az előjelzések szerint 
kedden 515 centiméterre csök­
ken a Duna vízállása. A most 
levonult kisebb dunai árhul­
lám hétfőn délben a Dráva 
torkolatánál tetőzött.

A Dráva vízszintje szomba­
ton Barcsnál 571 centiméter 
volt, hétfőn 469, tehát egy mé­
ternél is többet apadt. Dráva- 
szabolcsnál vasárnap 534 cen­
timétert mértek, ez nyolc cen­
timéterrel haladta meg az

1951. évi nagy árvíz maximu­
mát. Hétfőn is ezen a szinten 
stagnált a folyó, mert a víz 
nem bír gyorsan lefolyni a 
Dunába, a Duna ugyanis ép­
pen a Dráva torkolatánál te­
tőzik.

Drávaszabolcs térségében 
rendkívül nehéz az átázott, 
közlekedésre alkalmatlan nyá­
ri gát védelme. A gátkorona 
tetejére több sorban elhelye­
zett homokzsákok sem bírjak 
mindenütt visszatartani a vi­
zet, több helyen átbukik az ár 
a gáton. A szombaton 
Mailáthpusztánál bekövetke- 
kezett gátszakadás után va­
sárnap éjszaka Drávacsehi 
határában is áttörte a víz a 
töltést. Lakott terület itt sincs 
veszélyben, s a víz ajá került 
szántók nagy részéről is még 
az előző napokban sikerült a 
termést betakarítani, elszállí­
tani.

A szakemberek velemenye 
szerint a Drávának ezen a 
szakaszán két napon belül 
várható az apadás. (MTI)

A Magyar Gördülőcsapágy 
Művek debr< ceni gyárában 
149 újító tevékenykedett az 
e1ső félévben. A 149 újító közül 
76 fizikai dolgozó. Az első fél­
évben összesen 173 újítási ja­
vaslatot nyújtottak be, s eb­
ből 114-et meg is valósítottak. 
73 újítást vezettek be a csap­
ágygyárban az év első felében. 
Az utókalkuláció szerint a 
bevezetett úiítások 1 millió 
504 ezer forint megtakarítást 
ered ményeztek.

Tekintélyes összeget tesz ki 
az az összeg is, amit az újí­
tók felvettek újításaik után. 
Ujitási díjként 150 000 forint 
került kifizetésre. A műszaki 
becslés alapján kiutalt összeg: 
49 000 forint, eszmei díjként 
pedig 29 000 forintot vettek 
fel az újítók. Igen jelentős 
íjításokat vezettek be a 
gyárban az első félévben, 
ezek közül a legjelentősebb az 
az újítás, mely az előzetes 
kalkuláció szerint majdnem öt­
millió forint megtakarítást fog

eredményezni a vállalatnak. 
Az újítók: Szilágyi József, Ba­
lázs József, Csató Vidor és 
Nagy Árpád a vízszintes ko­
vácsológépekhez szükséges 
szerszámanyagok minőségé­
nek megváltoztatásával érik 
el azt a megtakarítást. A 
csapágygyár fennállása óta ez 
a legnagyobb értékű újítás. 
Túri Imre és Márta László 
újítása is a jelentősebbek kö­
zé tartozik: ők az ön beálló 
külső gyűrűk hengerelésénél 
keletkező homlokbehúzódá- 
sok megszüntetésével 180 000 
forint megtakarítást értek el. 
Tamási József és Vizi Imre 
újitása a gyártmányok minő­
ségének javításában jelent 
előrelépést: a két újító az 
LZ típusú golyópálya-köszö- 
rűgépek átalakításával lehe­
tővé tette, hogy ezeken a gé­
peken szuperpreciziós csap­
ágyakat állíthassanak elő.

A II. félévben eddig be­
nyújtott újítások száma: 29.

Egy újító — öt javaslat
A Medicor Művek debreceni 

orvosiműszer-gyárában az
utóbbi időben végrehajtott 
átszervezés, kapacitásbővülés 
és létszámemelkedés maga 
után vonta az újításig kedv fo­
kozódását is. Az előző évhez 
képest lényegesen emelkedett 
az újítók és az újítások sza- 
ma. Ez év első felében 66 újí­
tást nyújtottak be a dolgozók. 
Kísérletre és bevezetésre 26 
újítást javasoltak, s ténylege­
sen bevezettek 16 újítást. A 
bevezetett újítások 345 900 fo­
rint megtakarítást jelentet­
tek a vállalatnak. Az újítók­
nak összesen 25 000 forint újí­
tási díjat fizettek ki.

újító-
bizo-

A legtermékenyebb 
nak Hangyási Mihály 
nyúlt, aki öt újítási javasla­
tot adott be. Utána következik 
Frei András 4, Lápócsi József 
és Dobos János 3—3 javaslat­
tal. A legjelentősebb újítás 
az első félévben Erdős Káro- 
lyé volt, aki a CLM UV 335-ös 
anyag alkalmazásával félmil­
liós megtakarítást ért el. Si­
mon Béla új technológiai el­
járást dolgozott ki. Ez az újí­
tása — előreláthatólag — több 
százezer forint megtakarítást 
jelent majd bevezetése után. 
Az év második felében eddig 
45 javastot érkezett az újítá­
si előadonoz.

Feladatterv: 40 újítás

247 újítás a HIM-ben
Igen szép statisztikát mutat 

a Hajdúsági Iparművekben az 
év első felében benyújtott újí­
tások száma, annál kisebb 
azonban az elfogadott és beve­
zetett úiítások mennyisége. 
Az üzem újítói 247 újítási ja­
vaslatot adtak be, ebből elfo­
gadtak 76-ot, kísérletre utal­
tak 24-et A bevezetett újítá­

sok száma 70 volt, s ezek 
893 000 forint megtakarítást 
eredményeztek. Az újítóknak 
az I. félévben 63 000 forint 
újítási díjat fizettek ki.

Az I. félév legjelentősebb 
újítása Fórián Alberté és Nád­
por Jánosé volt. Az újítók a

A MÁV Debreceni Jármű­
javító Üzemi Vállalatnál ez év 
első felében 120 újítási javas­
latot nyújtottak be a dolgozók. 
Ebből 52-t kísérletre, 33-at 
bevezetésre fogadtak eL A be­
vezetett újítások gazdasági 
eredménye: 1 millió 155 ezer 
forint.

A legjelentősebbek egyike 
Gellért László és Suba István 
újítása: a gőzpörölydugattyúk 
rúdjának módosítása. Ez az 
újítás 60 ezer A,rint megtaka­
rítást hoz a \ állalatnak. Egy 
módosítással Kovács II. Sán­
dor 17 731 forint költségcsök­
kenést ért el, Rácz Sándor pe-

806-os centrifuga palástjának dig az esztergakések használa­

tánál dolgozott M olyan újí­
tást, mely az előkalkuláció 
szerint 14 00C forint megtaka­
rítást eredményez.

Az újítási feladatterv telje­
sítésében is szép eredmény 
mutatkozik a járműjavítóban. 
Az 1965-ös évre kiadott 40 
újítási feladatból eddig már 
26-ot nyújtottak be a dolgo­
zók és a brigádok. A szocia­
lista brigádok J’en járnak az 
újítómozgalomban: a feladat­
tervek nagy részét is ők vál­
lalták, és már többet meg is 
valósítottak belőlük. A II. 
félévben eddig 16 újítást ad­
tak be a dolgozók a gvárban.

Vattai Miklós
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Singapore elszakadt 
Malaysiától

Singapore (AP) Hétfőn reg­
gel Tunku Abdul Rahman 
malaysiai és Li Kuang Ju 
singapore-i miniszterelnök 
közleményben jelentette be, 
hogy Singapore kivált Ma­
laysia államszövetségből, és a 
jövőben önálló, független ál­
lam lesz.

A jövőben Singapore-t csak 
laza katonai és gazdasági kö­
telékek fűzik majd Malaysiá­
hoz. Rövidesen közös hadügyi 
tanács alakul, Malaysia biz­
tosítja az új állam katonai 
védelmét, ennek fejében vi­
szont megtarthatja katonai tá­
maszpontjait Singapore-ban. 
Az angol katonai támaszpon­
tok szintén érintetlenül meg­
maradnak.

A singapore-i és malaysiai 
politikusok nyilatkozataiból 
kitűnik, hogy a döntést heves 
poiiuKai nézeteltérések, tor­
zsalkodások előzték meg. Az 
elhatározás szombaton szüle­
tett meg, amikor a malaysiai 
vezetők elhatározták, kire­
kesztik Singapore-t az állam- 
szövetségből.

Li Kuang Ju singapore-i mi­
niszterelnök sajtóértekezle­
ten ismertette a malaysiai ve­
zetőkkel együtt megfogalma­
zott proklamációját, amely be­
jelenti a város függetlenné vá­
lását.

A miniszterelnököt a sajtó- 
értekezleten negyedórás síró­
görcs fogta el.

Végül kissé összeszedte ma­
gát, és megtört hangon foly­
tatta nyilatkozatát.

Higgadtságát visszanyerve 
'.örvonalazta az új állam kül­
politikáját. Hangoztatta, hogy 
Singapore barátságban kíván 
élni minden állammal, még 
Indonéziával is, ha Indonézia 
elismeri a városállam függet­
lenségét. Singapore szívesen 
lép kereskedelmi kapcsolatba 
a világ bármelyik országával: 
Angliával, a Kínai Népköztár­
sasággal. a Szovjetunióval és 
Indonéziával: Malaysiával pe­
dig a legszorosabb együtt­
működést akarja kialakítani 
nemcsak hadászati vonatko­
zásban, hanem kereskedelem­
ben és iparfejlesztésben is.

Tunku Abdul Rahman, a 
Malaysia államszövetség mi­
niszterelnöke a parlamentben 
adta tudtul Singapore kiválá­
sát. Kérte a képviselőket, sza­
vazzák meg a döntést. Ez meg 
is történt.

Tunku Abdul Rahman az­
zal érvelt, hogy — kiváltkép­

pen az elmúlt esztendőben — 
igen megromlott a központi 
kormány és a singapore-i kor­
mány viszonya. Megvádolta 
Li Kuang Jut, hogy egész Ma­
laysia irányítójává akart vál­
ni.

Bírálta a singapore-i kor­
mányt azért is, hogy pénzügyi 
tekintetben sem működött 
együtt az államszövetség többi 
tagjával, nem volt hajlandó 
részt vállalni Malaysia meg­
növekedett katonai kiadásai­
ból, és nem váltotta be azt az 
ígéretét sem, hogy 150 millió 
m.iaysiai dollárt folyósít köl­
csön képpen Sarawak fejlesz­
tésére.

London (Reuter) Az angol 
fővárosban meglepetést keltett 
a váratlan döntés, noha a 
brit kormányt már előzetesen 
tájékoztatták. A nemzetközös­
ségi ügyek minisztériumának 
szóvivője megjegyezte, hogy 
az egész ügy a singapore-i 
kormány „illetékessége alá 
tartozik”, mindenesetre Ang­
lia megvárja annak tisztázá­
sát, hogy milyen háttere van 
Singapore és Malaysia szakí­
tásának.

*

A városállam a Brit Nem­
zetközösségen belül 1958-ban 
nyerte el önállóságát, és 1963 
szeptemberében csatlakozott 
Malaysiához. Lakosságának 
száma 1 820 000 fő. A város­
állam 40 kilométer hosszú és 
22 kilométer széles.

*

Moszkva (TASZSZ) Vaszi- 
lij Harkov, a TASZSZ szem­
leírója Singapore-nak a ma­
laysiai államszövetségből
történt kiválását kommentálva 
a következőket írja:

Két év sem telt el azóta, 
hogy hivatalosan bejelentették 
Malaysia létrejöttét. Megjele­
nését az angol gyarmatosítók 
olyan kísérletének tekintették, 
hogy fenntartsák pozícióikat 
Délkelet-Azsiában, és ugyan­
akkor azt a látszatot keltsék, 
hogy függetlenséget adnak 
Singapore, Sarawak és Sabah 
(Eszak-Kalimantan) népeinék. 
Az ál.amszövetségben nagyon 
fontos szerepet szántak Sin- 
gapore-nak, amelyet Tunku 
Abdul Rahman miniszterelnök 
több ízben is ..Malaysia Nerc 
Yorkjának" nevezett.

Anglia és az Egyesült Álla­
mok kezdettől fogva felhasz­
nálták az új államot Indoné­
zia ellen irányuló politikájuk 
célja'.ra. Malaysia területén 
jelenleg mintegy 70 000 angol

katona állomásozik. Különö­
sen nagyszabású háborús elő­
készületek folynak Sabahban, 
az indonéz határ közelében. 
Az Egyesült Államok fenntar­
tás nélkül támogatja Nagy- 
Britannia malaysiai terveit, 
és ezért cserében I^ondon szo­
lidaritást vállal az Egyesült 
Államok vietnami interven­
ciójával.

Singapore kiválása után 
helyénvaló feltenni a kérdést, 
nem Malaysia széthullásának 
kezdeté+ jelenti ez?

London. Az angol kormány 
hivatalosan elismerte Singa­
pore-1 önálló államként — je­
lentették be Londonban pon­
tosan éjfélkor. (MTI)

Moszkvába 
érkezett a török 

miniszterelnök
Moszkva. Hétfőn hivatalos 

látogatásra Moszkvába érke­
zett Ürgüplü török minisz­
terelnök. A török kormányfő 
a szovjet kormány tagjaival 
folytat tárgyalásokat.

Á miniszterelnök szovjet­
unióbeli tartózkodása során 
ellátogat Kijevbe, Szocsi 
és Adler kaukázusi üdülőbe, 
megtekint továbbá több ipari 
üzemet. (MTI)

Moszkva. Ürgüplü török mi­
niszterelnök hétfőn a Kreml­
ben felkereste Alekszej Ko­
szigint, a Szovjetunió Minisz­
tertanácsának elnökét. A két 
államférfi megbeszélése után 
a szovjet kormány a Kreml 
nagypalotájában ebédet adott 
a török kormányfő tiszteletére.

RÖVIDEN a. yta<M\'Máafát
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A Centrum Unió Sztefanopulosz 
miniszterelnökségét sem támogatja
Athén (MTI). Konstantin 

görög király vasárnap este 
Sztefanopuloszt, a Centrum 
Unió 66 éves képviselőjét, 
Papandreu volt miniszterel­
nök helyettesét kérette ma­
gához a királyi palotába, és 
megbízta az új kormány meg­
alakításával.

Sztefanopulosz a kihallga­
tás után másfél órán át tár­
gyalt Papandreuval. Kijelen­
tette, hogy az ő véleményétől 
teszi függővé a királyi meg­
bízatás elfogadását. A két 
politikus ezután a Centrum 
Unió különböző irányzatait 
képviselő Cirimokosz, Baltad- 
zisz és Papapolitisz részvéte­
lével Papandreu lakásán 
folytatta a megbeszéléseket.

Késő este közölték, hogy 
hétfőre összehívták a Cent­
rum Unió parlamenti csoport­
ját.

A Centrum Unió parlamenti 
csoportja megtartotta ülését a 
liberális klubban. Az ülésen 
a párt 171 honatyája közül 
138-an voltak jelen, közülük 
123 már korábban írásban 
vállalta, ho°v csak Papandreu 
miniszterelnökségét fogja
támogatni.

A képviselők 120:18 szava­
zatarányban amellett foglal­
tak állást, hogy Sztefanopu­
losz adja vissza Konstantin 
királynak a megbízatást. Ez­
zel a görög politikai válság

I ismét kiéleződött, és 
I kaszba lépett. (MTI)

uj sza-

Helytálltak az árvízvédelemben - 
szovjet katonákat tüntettek ki

Hétfőn kitüntették az 
ideiglenesen hazánkban állo­
másozó szovjet alakulatok ki­
váló árvízvédelmi munkát 
végzett katonáit. Az ünnepsé­
gen megjelent Borbándi Já­
nos vezérőrnagy, a magyar 
néphadsereg politikai főcso­
portfőnöke, honvédelmi mi­
niszterhelyettes, Kálazi József 
vezérőrnagy és C. V. Szregyin 
szovjet vezérőrnagy

Borbándi János vezérőrnagy 
üdvözölte, és tolmácsolta a 
párt, a kormány és az egész 
magyar nép köszönetét.

Ezután átnyújtotta a kitün- 
teléseket öt szovjet katona­
tisztet „Kiváló szolgálatért ’ 
érdeméremmel, 12 katonát „A 
haza szolgálatáért” érdemrend 
arany fokozatával, 210 katonát 
pedig „Árvízvédelmi emlék-

Az ünnepség részvevőit érem"-mel tüntettek ki. (MTI)
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VLAGYIVOSZTOK. A Ja­
pán-tenger felett több napon 
át tomboló tájfun heves fel­
hőszakadást és esőzést okozott 
a Szovjetunió tengermelléki 
területén. A meteorológiai 
szolgálat jelentése szerint rö­
vid idő alatt több mint 300 
milliméter csapadék hullott. 
Az esőzésektől megduzzadt fo­
lyók kiléptek medrükből, több 
ezer hektár vetés került víz 
alá. a víz számos hidat és 
utat használhatatlanná tett. 
Usszurijszk városát négy meg­
áradt folyó öntötte el, mintegy 
ezer házat tenger vesz körül. 
A város lakosságát idejében 
biztonságos helyre szállították. 
Az áradásnak áldozata nincs.

(TASZSZ)
TEL AVIV: Az izraeli köz­

vélemény élénk tiltakozása el­
lenére szombaton megérkezett 
Tel Avivba Alexander Török, 
Bonn első izraeli nagykövete. 
A hatóságok rendkívül szigorú 
biztonsági intézkedésekkel 
megakadályozták, hogy a 
bonni nagykövetet tüntetők 
fogadják a repülőtéren és a 
város utcáin.

DJAKARTA. Bali szigeténél 
viharba került egy vitorlás, 
amelyen húsz indonéz főisko­
lai hallgató töltötte szabadsá­
gát. A vitorlás utasaival együtt 
eltűnt a háborgó tengeren.

NICOSIA. A ciprusi belügy­
minisztérium vasárnap közöl­
te: arról értesült, hogy a cip­
rusi török vezetőség Törökor­
szágtól légi támogatást kért. A 
kormány — mondja a ciprusi 
közlemény — megtesz min­
den szükséges intézkedést, ha 
a sziget fölé török harci re­
pülőgépet küldenének.

PHNOM PENH. Norodom 
Szihanuk herceg, kambodzsai 
államfő vasárnap kjielentette, 
hogy hazája azonnal megteszi 
a szükséges ellenintézkedése­
ket, ha Dél-Vietnam megtá­
madja Kambodzsát vagy bom­
bázza területét — jelenti az 
AFP tudósítója Phnom Penh- 
ből. Szihanuk ezt a kijelentést 
azért tette, mert Nguyen Cao 
Ky, a dél-vietnami bábkor­
mány elnöke azzal fenyegető­
zött, hogy bombázni fogja 
Kambodzsát, „mert úgy érte­
sült, hogy Kambodzsa terüle­
tén dél-vietnami partizánok 
rejtőztek el".

NYUGAT-BERLIN. A nyu­
gat-berlini hatóságok nyomo­
zást indítottak azok ellen a 
bűnszövetkezetek ellen, ame­
lyek az NDK állampolgárait 
törvénytelenül Nyugat-Ber- 
linbe csempészik az államha­
táron keresztül. Lapjelentések

SOY CUBA
Irta: Sólyom József

A BARÁTSÁG 

KIKÖTŐJE

gazdasági kultúrára kénysze- ipar, sem a mezogazdasag 
rítették a kubaiakat. S ebben nem képes kielégítem jelen- 
sok igazság is volt. Ebben az leg a szükségleteket. Ahhoz, 
időben azonban súlyos hiba hogy az üzemek termelni ^tud- 
volt felégetni az ültetvényeket, janak, alapanyagokra

Kuba nem szegény ország. 
Olyan természeti kincsekkel 
rendelkezik, amelyekkel jólé­
tet lehet teremteni. Nem a 
kubai nép tehet arról, hogy 
egészen a közelmúltig nem 
tudott élni az ország nagysze­
rű gazdasági lehetőségeivel. 
Az amerikai imperialisták a 
szó legszorosabb értelmében

fosztogatták ezt az országot és 
csírájában elfojtottak minden 
nagyobb önálló ipari vállalko­
zást. Ennek ellenére Kuba 
termelte a legtöbb cukrot a 
világon. A répa- és a nádcu­
kor-termelést együtt számítva 
az ENSZ a következő statiszti­
kát adta ki:

Világtermelés
1. Kuba
2. SZU
3. USA

1955-ben 1956-ban 1957-ben 1958-ban
tonna tonna tonna tonna 

38 658 000 39 840 000 44 012 000 48 690 000
4 528 000 4 740 000 5 672 000 5 966 000
3 716 000 4 733 000 4 882 000 5 400 000
2 164 000 2 280 000 2 322 000 2 553 000

A világhírű kubai cukor- A forradalom tehát _ egy 
gyártás mellett nemzetközi vi- olyan országban győzött, 
szonylatban is jelentős ércbá- amely a természetes lehetósé- 
nyászat folyt már a forrada- gek ellenére sem rendelkezett 
lom előtt is Kubában. A man- számottevő nehéziparral. S 
gánérj termelő országok kö- nemcsak nehézipara nem volt 
zött az előkelő tizenhatodik Kubának, rendkívül elmara- 
helyet foglalta el: 1958-ban dott állapotok uralkodtak a 
31 000 tonna mangánt bányász- könnyűiparban is. Legjobb 
tak. A krómérc termelő orszá- bizonyíték erre, hogy a cipő­

gyárakban kézműves munka 
folyt és a hazai textilipar 
megközelítőleg sem tudta el­
látni a szükségleteket. A tró­
pusi országnak egyetlen vil­
lanyhűtőgépet készítő üzeme 
sem volt. A háztartási gépek 
gyártására még kisüzemeket 
sem létesítettek. — Nincs is

gok sorában a tizedik helyet
foglalta el Kuba. Ugyancsak 
1958-ban 26 000 tonna króm- 
oxidot termeltek. A nikkelére 
bányászásában Kuba meg­
él őzte az Egyesült Államokat 
is.

Ezeket a rendkívül értékes 
ércenet azonban nem fordítot­
ták az ország iparosítására, szükség olyan gyárakra, üze- 
sőt sokszor az amerikai mo- mekre — mondták az ameri-
nopóluunok már csupán azért kaiak. — Cukorért, a króm-,
felvásárolták a kibányászott nikkel- és rézércért mi kész­
termékeket, nehogy valakinek árut szállítunk, ellátjuk az er­
eszébe jusson ezeket Kubá- szágot konzervektől szerszám­
ban feldolgozni. gépekig minden szükségessel.

A BLOKÁD CSŐDJE

Korábbi gazdasági politiká- volt a blokád, az élelmiszer-, 
juk egyenes következménye közszükségleti cikkek és ipar­

cikkek szállításának beszünte­
tése. Az amerikaiak jól ismer­
ték a kubai gazdasági viszo­
nyokat és így számítottak: ha 
nem veszik át a kubai termé­
keket, nem szállítanak árut, 
akkor munkanélküliség, éh­
ínség tör ki az országban és a 
forradalom ellen fordul a nép. 
Ami a gazdasági számításokat 
illeti, azok valóban pontosak 
voltak. Az amerikaiak tudták 
a legjobban, hogy Kuba az 
egyik legnagyobb kőolaj im­
portáló ország: 1958-ban az 
USA 3,8 millió tonna kőolajat 
adott el cukorért. A rizst im­
portáló országok sorában Ku­
ba a kilencedik volt a forra­
dalom előtt, 190—193 000 ton­
na rizst importált évente. A 
rondos üzleti kalkulációk 
azonban ezúttal csődöt mond­
tak. Igaz, hogy szűkösebb kö­
rülmények közé kerültek a ku­
baiak, de a blokád még szo­
rosabbra fogta a szabadságért 
küzdő nép sorait. Akár csak a 
fegyveres küzdelem, a gazda­
sági harc is egyre jobban 
megedzette a forradalom né­
pét.

Az amerikai gazdasági ter­
rorra úgy válaszoltak a ku­
baiak, hogy hozzáláttak saját 
iparuk megteremtéséhez. Az 
első időkben ennek a gigászi 
gazdasági harcnak, számunk­
ra első pillanatban érthetet­
len állomásai is voltak. 
Akadtak provinciák, ahol a 
kubai parasztok felégették a

hiszen a megtermelt cukor 
nem az amerikaiakat, hanem 
a kubai népet gazdagította 
már. Mégis meg kell értenünk 
ezeket az indulatokat, a gyű­
lölt zsarnokság szimbólumát 
akarta eltörölni a kubai pa­
raszt az ültetvényre 
lángcsóvával. Mindez ma már 
a múlté. A kubai kormány je­
lenlegi gazdasági politikája: a 
régiek mellett új cukornád­
ültetvényeket teremteni, több 
cukrot termelni, mint a kapi­
talizmus idején bármikor. A 
Szovjetunió szerződést kötött 
Kubával, vállalta, hogy a leg­
jobb világpiaci áron mind­
addig átveszi a kubai cukrot, 
amíg más vevője nem akad 
az országnak.

MINDEN NAP EGY 
ÚJ MŰHELY, ÜZEM

A cukortermelés mellett 
azonban új, korszerű mezőgaz­
dasági nagyüzemek is létre­
jönnek, amelyek állattenyész­
téssel, gabonatermeléssel fog­
lalkoznak. Ezek a gazdaságok 
képesek lesznek arra, hogy rö­
vid néhány év alatt teljesen 
biztosítsák a hazai élelmiszer- 
szükségletek fedezését. Tehát 
rövidesen megszűnik a kubai 
mezőgazdaság hagyományos 
egyoldalúsága, egyetlen kül-

fű tő­
anyagra, kőolajra van szük­
ség. A lakosság élelmiszer- 
ellátását is javarészt import 
útján kell megoldani. Ameri­
ka ma már nem ad semmilyen 
árut Kubának, és szövetsége­
seit is arra igyekszik kény­

vetett szeri ten i: tagadjanak meg
minden kereskedelmi kapcso­
latot a vörös szigetországgal. 
A gazdasági blokád, a halálos­
nak szánt szorítógyűrű azon­
ban megbukott. Kuba igazi 
kapuja ma Havanna, több 
mint tíz kilométer parthosszú­
ságú tengeri kikötője. Innen 
árad az ország belseje felé az 
olaj, a gép, a szerszám, az élel­
miszer, gyógyszer és minden, 
ami a munkához, a minden­
napi élethez szükséges. A dok­
kokban szovjet, NDK- és len­
gyel hajók sorakoznak egy­
más mellett. A szovjet hajók­
ról ezerszámra rakják ki a 
teherautó gumiabroncsokat, a 
parton hegyeket alkotnak. A 
Drezda nevű NDK-hajó csak 
most kezdi a kirakodást, 
szerszámr'éoeket hozott. A 
lengyel hajó gyomrából cseh­
szlovák zetorokat emel ki a 
kikötődaru. S mindez csak egv 
pillanatkép, ezt látni az első 
pillanatban, amikor a dokkok­
hoz érkezünk. Minden szó­
virágnál azonban többet 
mond ez a látvány, nagyszerű

szerint az ügyészség két ilyen 
szervezet ellen indított vizsgá­
latot.

VATIKÁN VÁROS. VI pal
pápa — mint a TASZSZ és a 
Reuter jelenti — vasárnap 
nyilvános imát mondott az 
összesereglett hívők előtt. Hi­
rosima bombázásának husza­
dik évfordulójával kapcsolat­
ban kijelentette, hogy a bom­
bázás „pokoli mészárlás". „a 
civilizáció elleni merénylet’ 
volt. Szükségesnek ítélte a 
nukleáris fegyverek betiltását 
„A világ sohase legyen többé 
tanúja a Hirosimában lezaj­
lott hasonló borzalmas tragé­
diának — mondotta —, sohase 
forduljon elő ez a pokoli mé­
szárlás, a civilizáció szégyene. 
Az emberek sohase folyamod­
janak ehhez a borzalmas fegy­
verhez, ne építsék reá számí­
tásukat és ne alapozzák reá 
tekintélyüket.” A pápa felhív­
ta a világot, tiltsa be a nuk­
leáris fegyverek előállítását, 
felhalmozását és tárolását.

PEKING. Augusztus 6-án 
Namoa-sziget közelében egy 
amerikai hadihajó megsértet­
te a Kínai Népköztársaság fel­
ségvizeit. A rákövetkező nap 
Huangcsi-félsziget térségében 
megismétlődött az amerikai 
provokáció. A kínai külügymi­
nisztérium szóvivőjét felhatal­
mazták arra. hogy közzétegye 
389. komoly figyelmeztetését.

NAGASZAKI. Zaharov, a
szovjet Vöröskereszt alelnöke 
Nagaszakiban bejelentette, 
hogy a szovjet Vöröskereszt 
és a békebizottság korszerű 
orvosi készülékeket ajándékoz 
a Nagaszaki kórháznak a vá­
ros atombombázásának husza­
dik évfordulója alkalmából.

(TASZSZ)
BUDAPEST. A Népköztársa­

ság Elnöki Tanácsa Vas-Vittes 
Miklósnak, a Szakszervezetek 
Országos Tanácsa alelnökének 
több évtizedes munkásmozgal­
mi tevékenysége és eredmé­
nyes munkája elismeréséül 79. 
születésnapja alkalmából a 
Munka Vörös Zászló Érdem­
rendje kitüntetést adományoz­
ta. A kitüntetést Kisházi Ödön, 
az Elnöki Tanács helyettes el­
nöke nyújtotta át.

NAGASZAKI. Hétfőn a na­
gaszaki béke-parkban tizenöt­
ezer. ember vett részt azon az 
ünnepségen, amelyet a naga­
szaki atomrobbanás halót ta$: 
és sebesültjci emlékének szen­
teltek. A város polgármestere 
az ünnepségen mondott beszé­
dében felhívta a város lakóit. 
a japán népet és a világ né­
peit, hogy akadályozzák meg 
a nagaszaki tragédia megis­
métlődését, küzdjenek a bé­
kéért és a nukleáris háború 
ellen.

LONDON. Ivondonban meg­
szakadtak azok a tárgyalások, 
amelyeket a dél-arábiai állam- 
szövetség jövőjéről tartottak. 
A tárgyalások kudarcának oka. 
hogy Greenwood gyarmatügyi 
miniszter nem volt hajlandó 
tanácskozási alapul elfogadni 
az ENSZ-közgyűlés 1963 évi 
határozatát, amelynek értelmé­
ben ki kell vonni az idegen 
fegyveres erőket Adenből. és 
fel kell számolni az angol tá­
maszpontokat.

földi ország gazdaságpolitiká- válasz a kérdésre: hogyan se-
ja ingadozásának sem lesz ki 
téve a kubai nén ellátása. S 
nemcsak ilyen új gazdaságo­
kat láttunk, hanem a szocia­
lista országok segítségével 
épülő házgyárakat, közszük-

giti a szocialista tábor a nagy 
messzeségből, Latin-Amerika 
partjain Kubát? így, ahogy a 
kikötőbe lépve az első pilla­
natban már meglátja bárki — 
tíz- és tízezer mérföldeken^ ^ ségleti iparcikkeket, háztartá­

sáén termő ^ cukornád-ültet- si epeket ^ártó úi üzemeket át, tengereken keresztül. Nem 
vényeket. Szemükben a cukor- v,lm!f ^ múlik el úgy nap, hogy leg­

alább egy vöröslobogós hajó 
gazdago- ne futna be Havanna kikötő­

jébe.
Az igazság azonban: sem az (Folytatása következik) .

nád az amerikai elnyomás jel­
képe volt. Azt gondolták: az 
országnak minden gazdasági 
gondja abból fakad, hogy az 
amerikaiak egyoldalú mező­

felépül egy új műhely, üzem, 
az ország a szó legszorosabb 
értelmében naponta 
dik.

AZ NDK
KORMÁNYKÜLDÖTTSÉGE

GENEBEN

Berlin (MTI). Az NDK kor­
mányküldöttsége Georg Subi 
külügyminiszter-helyettes ve­
zetésével a tizennyolc hatalmi 
leszerelési bizottság tárgyalá­
sai alkalmából vasárnap 
Genfbe érkezett.

Georg Stibi hétfőn eljuttat­
ta kormányának a nukleáris 
fegyverek terjedésének meg­
akadályozásáról szóló nyilat­
kozatát Carapkinhoz és Fos- 
terhez, a tizennyolc hatalmi 
leszerelési bizottság két társ­
elnökéhez.

Carapkin, a szovjet kül­
döttség vezetője hétfőn dél­
előtt hivatalában is fogadta 
az NDK külügyminiszter-he­
lyettest és két kísérőjét, és 
hosszabb megbeszélést tartott 
velük. A megbeszélésen a 
leszerelési értekezlet problé­
máit vitatták meg. (MTI)
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Virágdíszoszlopok, 
sakkasztalok a debreceni Parkírozni — de hol ?

parkokban
fásítás a város belterületén

A parkjairól, virágairól az 
ország határain túl is ismert 
Debrecen további szépítésén 
dolgoznak a Debreceni Kerté­
szeti Vállalat parkosító üzem­
egységének dolgozói. H a j e k 
Ferenc kertészmérnök, a 
parkosító üzemegység vezető­
je örömmel számolt be arról, 
hogy a nyár végén s kora 
ősszel sok kedves ötlettel ör­
vendeztetik meg a virágszere­
tő embereket.

Jelenleg a Jászai Mari ut­
cán és az Április 4 útján fo­
lyik parképítés. Mindkét he- 
jven füvesítenek, cserjésíte- 
nek. fásítanak. A gyerekek 
számára hintákat s más já­
tékszereket, homokozókat épí­
tenek. A Jászai Mari utcai par­
kot előreláthatólag egy hóna­
pon belül átadják rendelteté­
sének, az Április 4 útján szep­
tember 20-ig fejezik be a 
munkát.

Bizonyára nagy örömet sze­
reznek a debrecenieknek az 
erfurti mintájú virágdíszosz­
lopok. Erfurtban — a nemzet­
közi virágkiállítások városá­
ban — vannak hasonló impo­
záns virágdíszek. Három 4 
méter magas, fehérre festett 
cső alkotja az oszlopot, s a 
három és fél méter magasság­
ban elhelyezett tölcsér alakú 
edényekben helyezik el a kü­
lönböző — főleg futó, lecsün­
gő — virágokat. Debrecenben 
az autókempingben, a Szabad­
ság útja elején, az Uj Élet 
parkban, az Űrhajósok terén 
és a Pálma cukrászda előtt ál­
lítanak fel virágdíszoszlopo­
kat. Az oszlopokat a hajdúdo­
rogi ktsz elkészítette, s a jö­
vő héten már az említett he­
lyeken láthatók is lesznek.

Nagy munkába kezdtek a 
parkosító üzemegység dolgo­
zói: a parkokban pázsitsze- 
gély-kövezést készítenek. A 
városban mintegy öt és fél ki­
lométer hosszúságú kőszegély- 
lvel védik a park virágait, pá­
zsitját. A parkvédelmen kívül 
más célja is van ennek a 
munkának: még tetszetősebbé, 
rendezettebbé tenni a város 
képét. Jelenleg az Emlékkert­
ben, a Béke útján és az Árpád 
téren folynak ilyen munkála­
tok. a közeljövőben a Bem té­
ren és a Dimitrov utcán kez­
dik meg a kövezést. A tervek 
szerint az ősz derekára befe­
jeződik ezeken a helyeken a 
szegélyezés.

Jó ötlet, a parkokban pihe­
nő emberek számára kellemes 
meglepetés lesz, hogy műkő- 
és terméskő sakkasztalokat ál­

lítanak fel Debrecen különbö- 
pontjain. Az ízléses kivite­

lezésű mű- avagy terméskőből 
készült asztalok közepe sakk­
táblának van kiképezve. Kö- 
r.üíötte kényelmes, modern 
ülőhelyek, lócák biztosítják a 
sakkozók és kibicek kényel­
mét. Tizenkét ilyen sakkasz­
talt helyeznek el a Bocskai-, 
Liszt Ferenc-, a Bem- és a 
Déri téren, az Emlékkertben 
és a parkerdőn

Debrecen területén számos 
park, játszótér van, ahol szün­
idejük nagy részét töltik a 
gyerekek. A parkoknak, ját­
szótereknek megvannak a ma­
guk kialakult szabályai, tör­
vényei. A parkosító üzemegy­
ség szakemberei ötletes mó­
don sajátíttatják el a gyere­
kekkel ezeket a szabályokat. 
A KRESZ-táblákhoz hasonló 
színes, körülbelül 80x80 centi- 
méteres táblákat helyeznek el 
a város különböző parkjaiban. 
Ezek a gyermekek figyelmét 
felkeltő tetszetős, mesefigu­
rákkal díszített táblácskák 
már elkészültek, s a jövő hét 
folyamán 60 darabot állítanak 
fel a parkban.

A parkosító üzemegység 
dolgozói minden alkalmat 
megragadnak a város csinosí­
tására, szépítésére. Üde díszek 
lesznek azok a műkővirág- 
vályuk, amelyekből hatvanat 
a Béke útja elején, a postaát­
járóban és a Czeglédi utcán 
helyeznek el a napokban.

A naptár még javában nya­
rat mutat, de a kertészeti vál­
lalatok parkosító! már az ősz­
re készülnek. Nagy erőpróbát 
jelent majd számukra az őszi 
fásítás. Debrecenben a város 
belterületén mintegy 15 ezer 
darab fát ültetnek el. Különö­
sen a hárs, juhar, platán, ma­
dárcseresznye, gömbjuhar és 
a törökmogyoró fafajtákat te­
lepítik. Debrecenben jelenleg 
— öt méteres tőtávolságot szá­
mítva — 220 kilométer hosz- 
szúságú fasort tennének ki az 
utakat, parkokat • díszítő fák. 
Az ősszel elültetésre kerülő 
fák újabb 75 kilométert je­
lentenek.

Most készülnek a tervek, 
hogy hova, mennyi és milyen 
kétnyári virágot ültessenek ki 
az ősz folyamán. Előrelátható­
lag szeptember végén kétszáz­
ezer tő árvácskát, nefelejcset, 
százszorszépet, tulipánt, őszi­
rózsát ültetnek ki a város 
parkjaiba.

Mányi Judit

A Naplóban közölt közleke­
dési cikksorozat után mind 
több olyan levél érkezik a 
Napló szerkesztőségébe,
amelynek írói a közúti közle­
kedés problémáival foglalkoz­
nak, kifogásolják annak fo­
gyatékosságait, s több hasz­
nos javaslatot is tesznek a 
hiányosságok megszüntetésére.

Több levélíró szóvátette a 
debreceni parkírozás! lehető­
ségek rendezetlenségét. íme 
néhány sor idézet az egyik le­
vélből:

„Hovatovább Debrecen for­
galmasabb részein nincs hol 
parkírozni. Mind több parkí­
rozást megtiltó tábla jelenik 
meg az utcákon, viszont na­
gyon kevés a kijelölt parkiro- 
zóhely. Ami van, az is túlzsú­
folt. S ahol lenne hely parkí­
rozásra, ott meg az üzletsorok 
előtt rakodó gépkocsik miatt 
lehetetlen parkírozni. Ez az 
állapot már méltatlan az épü­
lő, szépülő Debrecenhez, 
amely amellett hogy megye- 
székhely, az ország harmadik 
legnagyobb városa, idegenfor­
galmi nevezetesség. Ügy gon­
dolom ebben sokan egyetérte­
nek velem.”

A levél írójának tökéletesen 
igaza van. Debrecenben a par­
kírozás! lehetőségek rendezé­
se, a parkírózóhelyek kialakí­
tása nem tart lépést a város 
rohamosan növekvő gépjár­
műforgalmával. Évről évre 
több Debrecenben is a sze­
mélyautó, a tehergépkocsi, a 
motorkerékpár. Az elmúlt év­
ben például mintegy 8 száza­
lékkal nőtt a város gépjármű- 
állománya s ez évben is to­
vább tart a növekedés. Szá­
mítsuk ehhez hozzá, hogy 
évente több mint százezer bél­
és külföldi turista — jelentős 
részük gépjárművel — keresi 
fel Debrecent. Még tovább nö­
veli a város közúti forgalmát 
a megyeszékhelyre hivatalos 
vagy magánügyben a legkü­
lönfélébb gépjárműfajtákkal 
érkezők nagy száma.

Így mind a Debrecenbe ér­
kezőknek, mind a városban le­
vő üzemek, hivatalok, intéz­
mények gépjárművezetőinek, 
a város gépjárművekkel ren­
delkező lakosainak — autó­
soknak és motorosoknak egy­
aránt — egyre nagyobb gond­
ja a parkírozás.

TÚLZSÚFOLT 
A TÓTHFALUS! TÉRI 
PARKÍROZÓHELY

A város központjában leg­
nagyobb a gond. Az egyetlen, 
a Tóthfalusi téren kijelölt 
parkírozóhely ma már túlzsú­
folt, ráadásul rendezetlen, 
burkolata erősen megrongáló-

Manapság sokat és érdeklő­
déssel olvasunk, hallunk Deb­
recen korszerű rendezési ter­
veiről, s mindnyájan kíváncsi­
sággal figyeljük városunk új 
kibontakozó képét. A város- 
rendezési problémák iránti 
nagy figyelem közben talán 
érdekes lehet az a tény, hogy 
a múltban is történtek hason­
ló tervezgetések, ha nem is 
olyan sikerrel, mint ma.

^ múlt század elején Tesse- 
dík Sámuel (1743—1820) készí- 

várcsrendezési tervet 
Debrecen számára. Tessedik 
1760-ban debreceni diák volt, 
a tudós Hatvani professzor ta­

lánya. Az 1811-i nagy tűz­
vész alkalmával, amikor ápri- 

s hónap folyamán 3 ízben tá­
madt tűzvész a városban, a 
városnak mintegy fele esett 
áldozatul. országos részvét 
nyilvánult meg Debrecen 

Minden felől, még 
Ausztriából is érkezett a tá- 
momtás ruhanemű, adomá- 

: formájában a tűzkáro- 
su!' debreceniek számára.

A legjelentősebb segítség 
azonban a Tessedik Sámuel 
által készített városrendezési 
terv lett volna, amit 1811-ben 

április hónap folyamán 
Kv’dött meg: azonban a város 
akkori vezetősége egyáltalá­
ban nem méltatta figyelemre, 
sőt ugyanez év szeptember 
-ó-ón minden megjegyzés nél- 
kül visszaküldte a feladónak. 
A terv magyar nyelven soha 

látott napvilágot. 1812- 
ber. közölte egy Prágában 
megjelenő német nyelvű fo- 
yóirat, a Hesperus.

600 IKERHÁZ
,Tes árosrendezési ter-

',et a legkorszerűbb szakiro­
dáin felhasználásával állítot- 
,a össze, s készítésénél külföl-

Tessedik Sámuel 
városrendezési terve
Debrecen

di tapasztalatait is felhasznál­
ta. Tervezete szerint a város 
árkán kívül 12 külvárost, köz­
tük külön ipari övezetet kel­
lene létesíteni Debrecenben, 
itt a tűzveszéllyel járó foglal­
kozásokat űző iparosokat kel­
lene elhelyezni. A város ár­
ka abban az időben körülbe­
lül a mai városmagot vette 
körül. A külvárosok nem len­
nének egyformák és sablono­
sak. Az utcákat nem égyenes 
vonalban, hanem a terephez 
igazodva kerek vagy tojás- 
dad alakban kellene építeni. 
A földműveléssel foglalkozók 
i- a külvárosokban helyez­
kednének el. Minden külvá­
rosban 50 ikerház lenne, tehát 
600 ikerházban 1200 család 
lenne elhelyezhető. A belvá­
rosban csupa kétemeletes há­
zak építésére kerülne sor, s 
minden házat négy család 
számára rendeznének be. A 
földszinten kereskedések,
veszélytelen műhelyek kapná­
nak helyet.

Minden új városrészben 
szükség lenne egy tanács házá­
ra, két közös sütőházra ma­
lommal együtt, két mosóház­
ra, orvosi lakásra, rendelőre, 
kórhá a, kereskedésekre, ipa­
ri műhelyekre és falatozóra. 
Iskola és imaház egészítené ki 
az új külvárosok képét. Mind 
a bel-, mind a külváros épí-

számára
tésénél ügyelni kellene a há­
zak, udvarok, istállók, mel­
lékhelyiségek korszerű elhe­
lyezésére, a házak között zöld 
övezet, megfelelő csatornázás 
létesítésére.

középítkezési alap

Lan ~»n jelentős részét al­
kotják Tessedik építési tervé­
nek a gazdasági alap megte­
remtésére vonatkozó elképze­
lései. Itt elsősorban arra a 
nagyfokú drágulásra mutat 
rá ami 50 év alatt az énítke- 
zés terén mutatkozott. 
Régebben egy parasztház fel­
építése 50—200 forintba, isii­
ben 1000—3000 forintba került. 
Tessedik elképzelése szerint 
Debrecen városának középít­
kezési alapot kellene létesíte­
nie, ide minden külvárosi ház­
hely után 100 forintot fizetné­
nek be, ez 120 000 forint, min­
den városi házhely után 200 
forintot, ez 240 000 forint, 
minden emeletes ház után 400 
forint, ez megint 240 000 fo­
rint. Ilyen formán minden ne­
hézség nélkül 600 000 forintot 
lehetne összehozni. Ebből az 
alapból építenék fel a házakat 
egymás után. Amikor eg” ház 
készen van, felbecsülik és ár­
verésre bocsátják, s a legtöb­
bet ígérőnek eladják. Ha a vé­
telár íeJülhaladná a ráfordí-

(Egy levél

dott. A túlzsúfoltság egyik 
oka az, hogy mindenfajta 
gépjármű ott kénytelen parkí­
rozni. Másik ok a Debrecen és 
Vidéke Körzeti Földművesszö­
vetkezetnek a téren levő, ma 
már amolyan nagybani áru­
elosztó szerepet betöltő me­
zőgazdasági szaküzlete, amely 
igen sok, rendszerint pótko­
csis vontatókkal, tehergépko­
csikkal érkező vásárlót vonz, 
bár tevékenységét egy külte­
rületi raktárból is megoldhat­
ná. így aztán a nap minden 
szakában találhatók a Tóthfa­
lusi téren személygépkocsik, 
autóbuszok, pótkocsis vonta­
tók és tehergépkocsik, motor- 
kerékpárok, triciklik, kerék­
párok, sőt hordár kézikocsik 
is. A közelmúltban a város 
belterületéről jó pár éve kitil­
tott G—35-ös traktor is be­
merészkedett a térre. Súlyos­

nyomán)

csenek kijelölt parkírozóhe­
lyek, sőt nincs mindenhol be­
járód t egy-egy lakóházhoz.

Ilyen parkírozást lehetősé­
gek mellett nem meglepő, 
hogy a város utcáin tömege­
sen parkíroznak személygép­
kocsik, árut rakodó tehergép­
kocsik, motorkerékpárok, oly­
kor olyan helyeken is, ahol 
parkírozni tilos.

íme például az augusztus 
6-i, délelőtt 10 és fél 11 óra 
közötti helyzetkép: a Tóthfa­
lusi tér megtelt: a Csapó ut­
ca elején a páros oldalon, a 
10. számig: 4 személygépkocsi 
2 tehergépkocsi (egyik 
pótkocsival), 3 motor- 
kerékpár, 4 kerékpár, a Vö­
rös Hadsereg útján a Bajcsy- 
Zsilinszky utcától a Simonffy 
utcáig — ahol amúgyis a vil­
lamossínen zajlik a gépjármű- 
forgalom is — három teher-

lya is foglalkozik már a protv 
iémával. Hasznos javaslatokat 
dolgoztak ki. Új parkírozó­
helyek kijelölését képzelik el 
például a Petőfi téren — az 
Erzsébet és a Teleki utcák 
közötti parkrészen —, a Hat­
van utca sarkán, a Csokonai 
Színház és a Technika Háza 
közötti részen, a Hatvan utcá­
ban az I. számú postahivatal 
és a Bethlen utca között, a 
Kossuth utcában levő három­
szögalakú parkszigeten, a 
Marx Károly utcának a Bocs­
kai tér felőli végén, a Nagy­
erdőn pedig a Klinikákkal 
szemben, a kemping mellett, 
a csónakázótó keleti oldalán 
levő erdővészen és a Simonyi 
úttól a Kardos utcáig a Nagy­
erdei körút egyik oldalán. 
Természetesen úgy, hogy a 
parkok és az erdők fáit nem 
vágják ki.

A két szerv által javasolt új 
parkírozóhelyek kialakítása 
pénzbe kerül. Ez azt is jelen­
ti, hogy időbe is telik.
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Akik a Tóthfalusi kijelölt parkírozóhelyről kiszorultak. Parkírozó gépkocsik 
a Vörös Hadsereg útján (Szegő Ibolya felvétele)

bit ja a helyzetet, hogy a par­
kírozó helyekre vezető fel- és 
lejárókat gyakran elállják a 
téren tartózkodó gépjármű­
vek, köztük a teher- és sze­
mélyszállító taxik is.

AZ ÚJ LAKÓTELEPEKEN

Nincs megoldva az új lakó­
telepek gépjárművel rendel­
kező lakóinak parkírozás! 
gondja sem. Nemcsak az a 
baj, hogy nincs elég terület 
biztosítva garázsok építésére, 
amelyekben az autók, motor- 
kerékpárok tárolása bizton­
ságos lenne, hanem az is, 
hogy az új lakótelepeken nin-

tott költséget, az a középítke­
zési alap javára szolgálna.

A Tessedik-féle városren­
dezési terv szerint 6—8 öl szé­
lességű főutca és 6 öl széles­
ségű keresztutcák épülnének, 
így Debrecen mintaképévé 
válhatnék a hasonlóképpen 
tűzkárt szenvedett városok­
nak, Kecskemétnek, Cégied­
nek, Vásárhelynek, Szentes­
nek, Békésnek.

TANULÓK ÉS KATONÁK 
FOGLALKOZTATÁSA

Az építkezés kivitelezésénél 
a munkaerő probléma sem 
kerüli el Tessedik figyelmét. 
Véleménye szerint igénybe 
kellene venni a tanuló ifjúsá­
got, akiknek csak a kora reg­
geli órákban lenne tanítás, ké­
sőbb a munkaoktatás és mun­
kára nevelés jegyében az 
építkezésnél végeznének se­
gédmunkákat. Be kellene von­
ni a katonaságot is a munká­
latokba. Mindkét esetben 
azonban megfelelő díjazásról 
gondoskodni kellene.

Nagy kár Tessedik tervének 
teljes figyelmen kívül hagyá­
sa és mellőzése, ami a terve­
zőre rendkívül leverő hatás­
sal volt. Megható sorokban 
számol be erről önéletírásá­
ban: „A terv sürgős kidolgozá­
sa pár álmatlan éjszakát oko­
zott, s lelkierőmet kimerítet­
te. Rosszullétemen orvosom se­
gített, de amikor kéziratomat 
Debrecenből felhasználatla"- 
nul visszaküldték, fájdalmaim 
ismét megújultak.” Ha Tesse­
dik tervét Debrecen város 
akkori vezetői felhasználták 
volna, akkor 1811 legalább 
olyan fontos dátum lenne vá­
rosunk történetében, mint 
1879 Szeged fejlődésében.

De. Lengyel Imre

gépkocsi, 2 személygépkocsi 
és a vas- és edénybolt előtt 
12 kerékpár; a Kossuth utca 
elején, a páratlan oldalon, 
egészen az autóbuszmegálló­
kig állnak gépjárművek: 4 te­
hergépkocsi, egy személyautó, 
három motorkerékpár; a Vö­
rös Hadsereg útján a Kossuth 
utca torkolatától az Arany 
János utcáig az úttest köze­
pén, a csatornaépítés helyén

Addig is azonban, amíg a 
szükséges pénzösszegek ren­
delkezésre nem állnak, helyes 
lenne — ha még ideiglenes 
jelleggel is — ott kijelölni 
parkírozóhelyeket, ahol nem 
kell új burkolatot, szegélyt 
építeni, csak arra van szük­
ség, hogy felfessék a parkíro­
zást szabályzó jeleket a már 
meglevő burkolatokra.
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A gépjárműforgalom a villamossíneken halad. Az út 
mellett árurakodó tehergépkocsi

(Szegő Ibolya felvétele)

29 személygépkocsi — ebből 
14 külföldi —, 2 tehergépko­
csi, 16 motorkerékpár áll. 
Mindehhez nem szükséges kü­
lönösebb kommentár.

Rendezetlen a parkírozás a 
Nagyerdőn is. Bár ott több ki­
jelölt parkírozóhely van, de 
csak a stadion előtti megfele­
lő. A Pálma cukrászdával 
szemközt a sétány egy részén 
zsúfolódnak össze a jármű­
vek, ami nem kis baleseti ve­
szélyt jelent az ott gyalogosan 
közlekedőkre.

HOGYAN LEHET 
ENYHÍTENI 
A PARKÍROZÁS 
GONDJAIT?

A Hajdú-Bihar megyei 
Rendőrfőkapitányság közleke­
désrendészeti osztálya is, a 
Debrecen Városi Tanács V. B. 
építési és közlekedési asztá-

Lehetne enyhíteni a parkí­
rozás gondjain, a zsúfoltságon 
azzal is, hogy a forgalmas 
utcákon levő üzletek áruszál­
lítását úgy szerveznék meg, 
hogy az a kevésbé forgalmas 
napszakokban történjen.

Arra is szükség van, hogy a 
jövőben ne épülhessenek új 
lakótelepek parkírozóhelyek, 
garázsok és bejáróutak nél­
kül.

Van tehát megoldás — sőt 
megoldások — a parkírozás! 
gondok enyhítésére, csak élni 
kell velük.

Nyalka Tibor
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IRINYI EMLÉKSZOBA 
VÉRTESEN

Újabb múzeumok nyílnak a megyében
Mozgalmas az élet a Haj- de jen talált pénzek. A 260

dú-Bihar megyei múzeumok 
igazgatóságán. Több új mú­
zeum megnyitásán, előkészí­
tésén fáradoznak. A hortobá­
gyi régi szekérállást múzeum­
nak rendezték be, jellegze­
tes hortobágyi szerszámok, 
felszerelések várják a láto­
gatókat. A Hortobágyi Álla­
mi Gazdaság régi postako­
csit ajándékozott a múzeum­
nak. A kiállított postakocsi 
annak idején a mátai köz­
pontból hordta az üzenete­
ket. Ugyancsak az állami 
gazdaság ajándéka a vizes 
lajt is.

Bakonszegen Bessenyei
múzeumot nyitnak a közel­
jövőben. A községi tanács 
megvásárolta a Bessenyei la­
kóházat és rekonstrukciója 
után irodalmi múzeumot 
rendeznek be benne. A mú­
zeum a tervek szerint a mú­
zeumi hónapban — október­
ben — már fogadja a látoga­
tókat.

Vértesen Irinyi emlékszo­
bát létesítenek a közeljövő­
ben. A gyufa feltalálója eb­
ben a községben töltötte éle­
te utolsó éveit, és a késő 
utókor most így adózik em­
lékének.

A debreceni Déri Múzeum­
ban is újdonság várja a lá­
togatókat. Uj Medgyessy 
szobor került a képtárba. A 
Debreceni Kossuth Lajos Tu- 
dományegye4em ajándékozta a 
múzeumnak a 60 ezer forint 
értékű „Korcsolyázók” című 
szobrot. >

Befejezték a nemrég talált 
pénzek restaurálását, így 
már ezek is hamarosan a 
Déri Múzeum látogatói elé 
kerülnek. A Polgár, Tedej 
és Körösszakái területén fel­
színre került pénzérmék 
nagyrészt római kori ezüsS, 
és aranypénzek. Igen értékes 
leletek.

ezüstpénz valamennyi darab­
ja más és más képet ábrá­
zol. A szakemberek vélemé­
nye szerint valószínűleg va­
lamilyen gyűjtőszenvedély­
nek hódoló ember gyűjtemé­
nye lehetett.

Kétnapos aratóünnepség Hortobágyon — Három járás 
találkozója Berettyóújfaluban — Autóstalálkozó 

Debrecenben

Készülődés 
augusztus 20-ra

•Megyeszerte készülnek
augusz'us 20. megünneplésé­
re. Városokban, községekben 
munkás-paraszt találkozók, 
nagygyűlések, kulturális és 
sportrendezvények teszik szí­
nessé a napot. Különösen éi-

61 szocialista címért küzdő 
brigád a tsz-ekben
A járások között első a debreceni

A múlt esztendei szocia­
lista brigádtagok országos ta­
nácskozása után jelentősen 
megnövekedett a megye ter­
melőszövetkezeteiben is a 
cím elnyeréséért küzdő bri­
gádok és brigádtagok száma. 
A múlt esztendei 15-tel szem­
ben az idén 61 termelőszö­
vetkezetben alakult olyan 
brigád, amelynek tagjai a 
szocialista cím elnyerését 
tűzték ki célul. Többségük­
ben a növénytermelésben és 
kertészetben dolgoznak, de 
vannak az állattenyésztésben 
is. A brigádokban részt vevő 
tagok száma közel 1600 fő. 
Gazdag tapasztalatokat, jó

példákat is találhatnak a 
munka, a tanulás összhang­
jára, következetes alkalma­
zására. A kábái Vörös Csil­
lag, a téglási Uj Élet vagy 
az újirázi Aranykalász ter­
melőszövetkezetben minden 
vállalást sikeresen teljesítet­
tek és teljesítenek a szocia­
lista brigád tagjai. A járá­
sok között a debreceni járás 
közös gazdaságaiban alakult 
a legtöbb szocialista címért 
küzdő brigád, számszerint 15. 
A püspökladányi járásban 
12, míg Hajdúnánás város 
termelőszövetkezeteiben 6 
brigád küzd a szocialista 
cím elnyeréséért.

Gyógypedagógiai értekezlet 
Debrecenben

Augusztus 7-én és 8-án, 
szombaton és vasárnap Deb­
recenben rendezte országos 
értekezletét a Süketek és Na­
gyothallók Országos Szövet­
sége. Az értekezleten részt 
vett Rudas Nándor, a Süketek 
és Nagyothallók Országos 

Különösen érdekesek a Te- 1 Szövetsége főtitkára, Déri

A tudósok felelőssége
„Hogy útját álljuk az zekbe kerülnek: csak káoszt 

atomban rejlő erő pusztítá­
sának, a legnagyobb erőt

és pusztulást okozhatnak. 
A modern tudománv es

az emberiség élő lelkiisme- technika r0ppant hatalom.
retet kjei! szembeszegez­
nünk a fenyegetéssel” mon­
dotta a hirosimai atomka-

De ha ezek a hatalmak 
nem az ember boldogságát, 

L a szebb, gazdagabb, harmo-
tasztrofa 20. évfordulójakor nikusabb életet szolgálják.
Budapesten _ rendeze t tu- banem megrontják, elpusz- 
oos-talalkozon Noyobatzkv títJák a virágzó vetéseket, 
Karoly a legkivaloob a városokat és lakóikat 
elő magyar fizikusok egyi- vagy ami talán még a ha-
ke; Iáinál is borzasztóbb —

Igen, ez az évforduló mint éppen Hirosima ese- 
amely — sajnos isrrlej tében — megnyomorítják, 
n?^,v.?T? feszült nemzetközi szörnyű. hosszankínzó be­
tegkörben következett be, tegségekkel verik meg az 
komoly figyelmeztetest je- embereke*, — akkor az 
lent nemcsak az új totális ember által teremtett ha- 
haboru rémével fenyegető- taImak könyörtelenül el- 
zo politikusok szamara, pusztítják létrehozójukat! 
hanem ^ mindazoknak, akut ismeretes, hogy a nácizmus
azon fáradoznak, hogy 
tudomány eredményeit 
elméleti eredményeken túl a

3 elől az Egyesült Államok- 
az ba menekült magyar szár- 

, , , , mazású a'omtudós, Szilárd
gyakorlat terere vigyek at. ^ aki maga is jelentős
Ma már pillanatig sem le­
het vitás, hogy a tudo- .,eredményekkel” segítette 

elő az amerikai atombom-
mány értékelésének legfőbb ba megszületését, maga is
mércéje mindig. , minden 
korban csak az a szép és 
szellemes gondolat lehet, ágyán 
amit két szovjet tudor

kísérleteinek áldozata lett 
s súlyos betegen kórházi 

feküdve mélyen
_ , , .. ,, . megbánta tettét. De sajnos

adott tudornanytörténeti már nagyon későn!
Természetesen nem azmunkájának: Iljin—Szegal

szellemes könyvére gondo- , , , ...
lók, amelynek címe: Ho- atomfegyverek gyártása az
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gyan lett az ember óriás?
Legyen az ember óriás! 

Milyen nagyszerű feladat 
ez a tudós számára: a világ 
rejteti titkainak, erőinek 
megismerésével, . sőt megis­
mertetésével hatalmassá 
tenni az embert! Nem, nem 
olyan hatalomról van itt sző. 
amellyel az egyik 
leigázhatja, tönkreteheti, 
megsemmisítheti a másikat.

egyetlen területe a tudo­
mánynak, amelyiken pusz­
tító erőket szabadíthat fel 
az emberiség számára. 
Nemcsak a viruló éle*et 
ölheti meg a visszájára 
fordított tudomány, de 
magának az életnek létre­
jöttét is megakadályozhat-

emher 5a • • ■ Ha a legnagyobb 
értéknek az emberi életet, 
a közösség javát szolgálva,

hanem olyan erőről, olyan képességeit legteljesebben
kibontakoztató egyen let-tudásról amely minél több
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varázsol. A primitív társa­
dalmakban a varázsló he­
lyettesítette a tudóst. A 
fejlődő kapitalizmus kor-

rejöttét, fejlődését tartjuk.
is

mindenkor ezt kell szeme 
előtt tartania. Különben — 
Gulyás Pállal — azt kell 
kérdeznünk a tudóstól is: 
... „milyen eskü küldött

szakának lángelméje Goet- tégedet, milyen sötétséggel
he viszont „a varázslóinas­
ról” szóló költeményében 
már döbbenetesen figyel- 
meztetet* arra, mi történik, 
ha a titkok avatatlan be­

kötött szövetség?’1
Kádár Zoltán, 

a Kossuth egyetem béke­
bizottságának titkára

Sándor, a szövetség elnöke, 
Nagy Ernő szervezési és Sí­
pos Erzsébet oktatási osztály- 
vezető, valamint a szövetség 
29 helyi csoportjának titkára.

Szombaton a Süketek és Na­
gyothallók Orr-ágos Szövet­
sége debreceni helyi csoport­
jának helyiségében Kincses 
Gyula gyógypedagógiai tanár 
^ártott megemlékező előadást 
Cházár András, a süketek és 
nagyothallók első magyaror­
szági pártfogójának életéről és 
munkásságáról.

A vasárnap reggel 9 órakor
kezdődő értekezleten Rudas

dekesnek ígérkezik a Berety- 
tyóújfaluban augusztus 20-án 
megrendezésre kerülő szövet­
kezeti nap. Három járás
— a berettyóújfalui, bihar- 
keresztesi és püspökladányi
— ünneplő közönsége talál­
kozik itt. A Hortobágyon 
kétnapos aratóünnepséget ren­
deznek. A színes. vidám 
ünnepélyen fellép a Varsói 
Szerződés értelmében ideig­
lenesen hazánkban tartózkodó 
szovjet alakulatok egyik ön­
tevékeny művészeti együtte­
se is.

Augusztus 20-án Debrecen­
ben tartják az autónyere- 
mény-betétkönyvek sorsolá­
sát. s ezzel egyidőben rende­
zik meg a nagyszabású ti­
szántúli autóstalálkozót is. 
A találkozó külön eseménye 
lesz, hogy kisorsolnak egy 
ötezer forintos autónyere- 
mény-betétkönyvet is. A ta­
lálkozóra a Tiszántúl összes 
megyéiből érkeznek maid 
részvevők. A külön sorsolá­
son azok vehetnek részt, akik 
a helybeli OTP-től vagy az 
autókluboktól megkérik a 
versenyre jogosító szalagcsí- 
ko*. A csíkokat már lakóhe­
lyükön fel kell ragasztaniuk 
az autókra. Debrecenben több 
helyen fogadóbizottság várja 
az érkezőket. A jelentkezés 
alkalmával a bizottság iga­
zoló szelvényeket ad át az 
autósoknak, ez jogosít a sor­
solásra is. A megérkezett 
autósok ezután csaoatot ala­
kítanak és a Kossuth egyetem 
elé vonulnak. Itt ügyességi 
versenyre kerül sor. Délután 
lesz a sorsolás és ajándékmű­
sor a részvevők tiszteletére.

120 tsz nevezett 
az 1965. évi termelési 

versenyre
Megyénk termelőszövetke­

zetei közül 120 gazdaság ne­
vezett az idei termelési ver­
senybe. A nevezési lapokat 
megkapták a közös gazdasá­
gok vezetői, s ezen jelentet­
ték, hogy részt kívánnak 
venni az országos verseny­
be. A nevezett termelőszö-
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utáni összegezése és számba­
vétele után döntenek majd 
a versenybizottságok a me­
gyei versenyeredményekről, 
illetve a legjobbak részvéte­
lével az országos helyezések­
ről.

.T. , . . . r J vetkezetek 1965. évi gazdál-Nandor tartott ertekelo es vi- | kodásának_ termelési ered- 
taindito előadást a süketek es ményeinek a zárszámadás 
nagyothallok tovabbtanulasa-
ról, a helyi csoportok munká­
járól. Ezt követően ismertette 
a helyi csoportok között a 
„Legkulturáltabb helyi cso­
port” címért folyó verseny el­
múlt évi eredményeit és adta 
át az első három helyezettnek 
a szövetség oklevelét. A ver­
senyben első helyen a pécsi, 
második helyen a debreceni, 
harmadik helyen a szegedi he­
lyi csoport végzett. Az előadást 
vita követte, amely során a 
hozzászólók sok hasznos ja­
vaslatot tettek a helyi csopor­
tok és a szövetség munkájá­
nak, a süketekkel és nagyot­
hallókkal való foglalkozás to­
vábbfejlesztésére.

Moziműsor
de. V« 10, < t 12, 1 - 2, METEOR 12 S, 
1 2 8: Van aki forrón szereti, ame­
rikai film. VÍG de. ’A 10, ', 12, 
*/< 2: Szörnyetegek, olasz film. 
APOLLO du. Js 4, 6, ‘/t 9. KLINI­
KA 5 és 7: Szívfájdalmam Hirosi­
ma, japán film HUNGÁRIA 5 és 
7: Csodálatos vagy Júlia, oeztrák 
film. Csak 18 éven felülieknek. 
METEOR KERT 8: Vasszüz, angol 
film. PETŐFI KERT ri 8: Mit csi­
nált felséged 3-tól s-ig? magyar 
film. Csak 18 éven felüieknek. 
STADION KERT 8: Robin Hood 
új kalandjai, angol fi.lm.
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— Várható időjárás kedd 
estig: Északnyugatról lassan 
növekvő felhőzet, néhány he­
lyen futó eső, zivatar. Mér­
sékelt, a Dunántúlon átme­
netileg élénk északi-észak­
keleti szél. A meleg észak­
nyugaton kissé tovább mér­
séklődik. Várható legmaga­
sabb nappali hőmérséklet 
északnyugaton 24—27, délke­
leten 27—30 fok között. (MTI)

Debrecenben tegnap a hőmérsék­
let maximuma 20,3, minimuma 14,,2 
fok volt. Talaj mentén 11,1 fokot 
mértek. Csapadék nem volt. A nap 
12 óra 30 percen át sütött. 21 óra­
kor a hőmérséklet 20,4 fok volt.

— Országos tanácskozás a 
szakmunkásképzésről. Au­
gusztus 10-én és 11-én orszá­
gos tanácskozást tartanak 
Hajdúszoboszlón a mezőgaz­
dasági szakiskolában. A ta­
nácskozáson a megyék szak- 
oktatási előadói, valamint a 
Földművelésügyi Miniszté­
rium Szakoktatási Főigazga­
tóságának vezetői vesznek 
részt. A kétnapos megbeszé­
lésen az új rendszerű mező- 
gazdasági szakoktatás, a be­
tanított munkásképzés, vala­
mint az ezzel kapcsolatos 
szervezési kérdések szerepel­
nek a programban.

— A szegedi szabadtéri 
játékok hét végi előadásaira 
minden jegy elővételben el­

kelt. A három nap alatt 
mintegy huszonötezer vendég 
érkezett Szegedre, összesen 
tíz különvonat, illetve meg­
erősített szerelvény és több 
mint háromszáz különautó- 
busz vitte az utasokat. A hét 
végén Jugoszláviából csak­
nem négyezren mentek a 
szabadtéri játékok városába. 
Más országokból mintegy 
ezer vendéget — köztük sok 
lengyel, finn, holland, osztrák 
és cseh turistát — üdvözöl­
hettek a szegediek.

— Magyar tervek alapján 
évente 300 000 vasúti beton­
aljat termelő gyár épül a 
szíriai Haleb-ban. Megkezd­
ték a halebi magyar be- 
tonaljgyár gépeinek szerelé­
sét. Lábatlanban szereznek 
termelési gyakorlatot a szí­
riai szakemberek.

— A vasárnapi melegben 
újra tömegével léptek el a 
víkendezők a Balaton vidé­
két. A tó üdülőövezetében 
szombaton és vasárnap több 
mint 100 000 kiránduló láto­
gatott el s így a nyaralókkal 
együtt a vendégsereg száma 
már megközelítette a 200 000- 
et. Az ismét felmelegedett 
vízben mintegy 150 ezren 
fürödtek.

— A pénteken megnyílt
országos meghívásos ősziba­
rack-kiállítás díjait vasárnap 
adták át Szegeden a nyerte­
seknek. Az őszibarack-szép­
ségverseny nagydíját a Ker­
tészeti Kutatóintézet török­
bálinti gazdasága „Mariska” 
elnevezésű, valamint a Me- 
zőhegyesi Állami Gazdaság 
Ford fajtájú és a Csongrád 
megyei rúzsai Napsugár Ter­
melőszövetkezet, az aranysár­
ga húsú „Napsugár” ősziba­
rackkal érdemelte ki. A ki­
állítás „sztárjai” között har­
minc-negyven dekás termé­
sek is láthatók. (MTI)

ELÉGEDETT VAGYOK
szakmunkás-tanfo­

lyamra. Azóta itt va-

— Ugyan mi egyedül hajtotta. Szó májusban elkészült 
munka van itt? Egy nélkül. S nem az ő a borjúnevelő és en- 
kis pancsolás, kü- szájából hangzott az gém küldtek el 
lönben is tíz perc első panasz szó. A 
alatt megitathatod a takarmányos a máso- 
borjakat, és kész. dik nap végén már gyök. Nagyon meg- 
Bezzeg, ha takar- boldogan csukta be szerettem az állato- 
mányoznod kéne, a borjúnevelő moso- kát, nem mennék el 
az más — kötözködi'k gatójának ajtaját, innen sehová, 
az alacsony, szökés ivem férfi munka ez 
férfi —, azt nem — mormogta, 
tudnád ellátni, ne
félj!

— Na mibe fogad­
junk? — támad fel a 
női öntudat Bak 
Irénkében.

— Egy százasba! 
— vágja rá a takar­
mányos.

— Rendben ran, 
két napra cserél­
jünk.

És két napig Inci

Bizony nem köny- 
nyü dolog 84 kisbor- 
júval törődni. Etet­
ni, itatni, tisztántar- 
tani őket. S az alig 
húszesztendős Bak 
Irén másodmagával eOV'att 
becsülettel ellátja 
ezt a munkát. A ra­
gyogó tisztásává mo-

A kereset?
— Az is jó. Nincs 

elhullás, magas a 
súlygyarapodás, így 
havi száz munkaegy­
séget is megkeresek 
a tízszázalékos szak­
munkás pótdijjal

És a hosszú 
munkaidő?

Igaz, hogy reg-
sogató, a jóllakottan f«1 ^ V™]9
pihenő kisborjak, a ltt ce innunk, de

. . ... napi 80-100 dekás 71volcnaponként van
— ahogy a hajdú- • a e9V szabad napunk
szoboszlói Vörös ez VmutZ% mmd érdélben is van egy 
Hajnal Termelőszö- ez' mutatj0- 
vetkezet tanyáján — Hogy választót 
becézik — maga ta ezt a szakmát?
vágta, maga pakolta — Azelőtt a nö- tam a mezőgazdasá- 
szekérre a takar, vénytermesztésben gi technikumba. Az 
mányt. A lovakat is dolgoztam. Tavaly első félévi vizsgákon

kis szünet. Akkor 
szoktam tanulni. 
Ugyanis beiratkoz-

már túl vagyok. 
Négyesre sikerült.

— S a szórakozás?
— Az is megvan. 

Harmincán vagyunk 
KlSZ-fiatalok, két­
hetente klubestet 
rendezünk, van tv, 
lemezjátszó, kirán­
dulni megyünk, most 
éppen egy négyna­
pos mátrai utat szer­
vezünk. Különben is 
majd minden fiúnak 
van már itt motorja, 
nem vagyunk elzár­
va a várostól.

— Elégedett?
— Bátran mondha­

tom, hogy elégedett 
vagyok. Jó állásom 
van, szeretem a fog­
lalkozásom, nem is 
keresek rosszul. Es 
ősszel lesz az eskü­
vőm — teszi még 
hozzá belepirulva a 
csinos Irénke.

Valóban boldog le­
het.

Juhász Judit

— A napokban érkezik [5.
városunkba Reuel Lahmer 
amerikai orgonaművész, aki 
nemcsak hangszerének ava­
tott mestere, hanem mint 
zeneszerző és népzene kutató 
is ismert hazájában. A ven­
dég a budapesti Néprajzi 
Múzeum baráti körének fel­
kérésére augusztus 12-én a 
múzeumban „Amerika éne­
kel” címmel tart előadást 
Reuel Lahmer az előadást 
követően vidékre utazik. 
Preklasszikus és Bartók mü­
vekből Pécsett és Székesfe­
hérvárott ad orgonahangver­
senyeket.

OLVASÓINK

Több figyelmet 
a vendégekre a nagyerdei 

fürdőben
Minden évben felkeresem a 

szép debreceni nagyerdei 
fürdőt. Szeretem ezt a várost 
is, mert itt születtem. Ezért 
is írom észrevételeimet, hogv 
még jobb legyen, még szebb 
a fürdő. Szükségesnek tar­
tom, hogy jól láthatóan je­
lezzék a medencék hőfokát es 
a levegő hőmérsékletét. Szük­
ség van a jobb vízcserére, 
feltöltött medencékre. Meg 
kellene hosszabbítani az esti 
zárórát. mivel a délutáni 
dolgozóknak este 7-ig kevés 
az idő a fürdőzésre.

Hasznos lenne egy ..gom­
bát” is építeni a fürdőben 
olyan módon, hogy a strandon 
kívüliek is tudjanak vásárol­
ni. Legyen ott elegendő fel­
vágott, sajt és olcsó uzson­
naféle.

Helyes, hogy a mozgóáru­
sítást megkezdték, de nem 
megfelelő a gyümölcsellátas.

Sajnos a szép fürdőben 
vannak még rendetlen ven­
dégek is, és éppen ezért 
szükséges, hogy napközben 
is takarítanak, mert beszeme­
telik a fekvőpadok körn ve­
két, a tejivó körzete pedig 
délután már bűzlik a papír- 
pohár-halmoktól.

Vajdics Péter 
Budapest, Wesselényi u. 37

Megrongálta a hidat a viz
A debreceni határban a 

fancsikai hidat a nagy eső­
zés okozta áradás 
megrongálta, alámos'a a víz. 
Ideje lenne kijavítani ezt a 
hidat, mert most a nagy me­
zőgazdasági munkák idején 
nagy szükség van rá.

Nagy István, 
Fancsika 85.

Dolgozókat
alkalmaznak

A Tiszántúli Földgázszolgáltavi is 
Szerelő Vállalat azonnali belépés­
re keres gázvezeték- és készülés- 
szerelő vizsgával rendelkező ív- es 
lánghegesztő szakmunkasoka., la­
katosokat változó munkahellyel. 
Jelentkezés Írásban vagy szemé­
lyesen Hajdú-Bihar megyében a 
vallalat központi irodájában, Haj­
dúszoboszlón Rákóczi u 184. (' as- 
útállomás mellett). Békés megyé­
ben, Alföldi Kóolajfúrnsi üzem 
orosházi telepén. Felvétel esetén 
útiköltséget térítünk. MH 57.

Derecske és Vidéke Körzeti 
Fmsz a tépei vegyesboltjába bolt­
vezetőt keres, jelentkezni lehet 
családi alapon is. Szakképzettség 
erkölcsi bizonyítvány szüksége1; 
Jelentkezés Derecske, Landler J 
U 6. MII 7«.

A Debrecent Állami Gazda 
kőműves szakmunkásokat és k 
gédmunkásókat felvesz. Jelent 
zéa Debrecen, Lenz telep, az ép - 
tésvezetőnél.

Férfi segédmunkásokat beton- 
elemgyártási mujikakörbe azo 
nall belépésre felvesz a Szenten 
rei Betonárugyár. Munkasszah 
és üzemi étkezés van Tanácsi 1- - 
zolás sz.ükséges. Jelentkezni 
a gyáregység munkaügyi bs7.f1 
Iván. Szentendre, Dózsa Győr" 
n. 34. szám alatt. MH F

Magánjáró fűrészgépre Püspök­
ladányba gépkezelőt azonnali ff" 
vételre keres Hajdúszoboszló ' 
Vidéke Általános Szolgáltató K'-
Hajdúszoboszló . . ,

Vasbetonszerelőket és vizsla' 
rendelkező könnyügép-kezelou > 
valamint egy fő lakatos szakmun 
kást felvesz a Debreceni £p toipa 
Ktsz. Jelentkezni lehet a mttn 
ügyi osztályon, Debrecen, H*'* 8
utca 43. sz. alatt. 13 4SI
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4 worsasäg és az erőnlét közti különbség döntött

Székesfehérvári VT Vasas—DVSG 2:0 (0:0)
(Kiküldött munkatársunk­

tól)
Székesfehérváron nagy hő­

ségben, jól gondozott füves 
pályán került sor vasárnap 
a Székesfehérvári VT Vasas 
—DVSC NB I. B-s labdarúgó 
bajnoki mérkőzésre. Közel 
4000 néző előtt kezdődött a 
játék.

Székesfehérvár: Tímár —
Kerecsényi, Bognár, Horváth 
— Burka, Nehéz — Jasper, 
Szabó, Czigler, Balogh, Is- 
paics. — DVSC: Németh — 
Sóvágó, Nagykaposi, Varsá­
nyi — Kottán, Somodi — 
Fájd, Sajtos, Zilahi, Ráczi, 
Csekő.

Az első percekben a ha­
zaiak támadtak. Már az első 
percben veszélyeztetett a ha­
zai csapat — Burka 25 mé­
terről küldött lövését Né­
methinek öklöznie kellett. 
Később Ispaics elől mentett 
kifutással a debreceni kapus. 
A DVSC ritkábban vezetett 
támadást. A 20. percben Ráczi 
a félpályáról vezette fel a 
labdát, Í4 méterről lőtt, s a 
labda a felső léc alsó szélé­
ről vágódott a földre, a vé- 

felszabadítottak. Egy 
perc múlva Szabó távoli éles 
lövését Németh szögletre 
mentette, majd ismét Szabó 
veszélyeztetett, 18 méteres 
lövése alig kerülte el a ka­
put. A hazaiak védelme a 
debreceni csatárokat több­
ször lesre állította. A Vasas 
amadásainál ötfős védővona­

lat alkotott a debreceni vé­
delem, középen, hátravontan 
Zilahi tartózkodott. A nagy 
meleg ellenére is jó az 
iram, változatos a játék. A 
44. percben Sajtos jó hely­
zetben hibázott, a 45. perc­
ben Balogh távoli lövése Né­
meth előtt felpattant, s a 
kapus csak üggyel-bajjal 
tudta a léc fölé tolni a 
labdát. A szöglet eredmény­
telen maradt.

A szünet utáni első per­
cekben egymás után vezetett 
támadásokat a Székesfehér­
vár. A 46. percben Czigler 
átjátszotta Nagykaposit, Né­
meth — szerencsére — jól 
jött ki. s mentett. A követ­
kező percben Sóvágó egy át­
vett labda mellé fejelt, sze­

rencsére Ispaicsot meglepte 
az ..ajándék"’. XJjabb egy 
perc múlva Ispaics tört be 
a debreceniek 16-osára, azon­
ban Nagykaposi „támogatása” 
mellett csak gyengén tudta 
a labdát kapura küldeni. 
Végre felszabadult a debrece­
ni kapu. Fájd a leshatáron 
kapta a labdát, a védők meg­
torpantak, azonban a jobb­
szélsőnek — úgy látszott — 
r.em volt bátorsága kapura- 
törni, holott szabad volt az 
út. Ezután Balogh, majd Is­
paics veszélyeztetett. Utóbbi 
lövése Kottán lábán irányú 
változtatott, s Németh csak 
a levegőben úszva tudta a 
óbb felső sarokba tartó lab­

dát kitolni. Ellentámadásnál 
Z.'.ahi labdáját Csekő 10 mé- 
erről a kapu fölé küldte. 

Ezzel a DVSC el is lőtte pus­
kaporát, a hátralevő időben a 
obo erőnléttel rendelkező 
fehérváriak szinte végig a 
DVSC térfelén, 16-osánál
ttszottak, egymásután ke­

rült veszélybe Németh ka­
puja — a védők is többszőr 
hibáztak.

Az 59. percben Nagykapo­
si szemöldöke megsérült, 
ragtapasszal látták el. Köz­
ben Ispaics 10 méterről fölé, 
Szabó távolabbról mellé lőtt. 
A levegőben lógott a ha­
zaiak gólja. Balogh 12 mé- 
.erről küldött lövése alig 
ment mellé.

A 65. percben Sajtos elhibá­
zott átadását Balogh elcsípte, 
akinek átadása az egyik 
védő lábáról Jasperhez ke­
rült, ö pedig mintegy nyolc 
néterről a jobb felső sarok­

ba. vágta a labdát. 1:0. A 
hazaiak egyre jobban tá­
madtak, a debreceniek ritkán 
kerültek át a felezővona­
lon. A 77. percben Sajtos 
esgólt ért el, később Ráczi 

lőtt 10 méterről a kapu 
mellé. A 79. percben Jasper 
óvásét Németh lábbal men­

tette. Az utolsó tíz percben 
már nyomasztóvá vált
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vendéglátók fölénye. Szabó, 
majd Balogh került jó hely­
zetbe. A 84. percben Balogh 
vitte fel a labdát, a védők 
hátráltak. A balösszekötő 25 
méterről lőtt, s a labda az 
előre vetődő Németh előtt 
felpattanva, a kapuson ke­
resztül a hálóba jutott. 2:0. 
Nagy munkában volt ezután 
is a debreceni védelem — 
Jasper 10, Balogh négy mé­
terről küldött labdáját men­
tette. A 90. percben Jasper 
a kijövő Németh mellett* a 
kapura lőtt, a gólba tartó 
labdát Szabó fejelte be. Les.

A mérkőzésről szólva: a
szurkolók elégedettek voltak 
az első félidőben látott játék­
kal. Ha a DVSC ritkábban 
is támadott, mégis változa­
tos, izgalmas volt a mérkő­
zés, színvonalas, jó iramú 
volt a játék. Ekkor még 
mindkét védelem jól zári. 
Ebben a játékrészben is azért 
támadhatott többet, a hazai 
együttes, mert játékosai gyor­
sabbak voltak, s általában 
erőteljesebbek is. Ez a kü­
lönbség az 55. perc után 
még jobban kidomborodott, a 
nagyobb gyorsaság, jobb erőn­
lét a Székesfehérvár javára 
döntött, amely még nagyobb 
arányban is győzhetett volna.

A győztes csapatban több 
jó teljesítményt nyújtó játé­
kost láttunk. Tímár nem vé­
tett hibát, Kerecsényi elől- 
hátul jól játszott. A középcsa­
tár Bognár jó közbelépéseivel 
akadályozta a debreceni tá­
madások kibontakozását. Ne­
héz volt a jobbik* fedezet. 
Elől a sokat mozgó Szabó, a 
gyors Balogh és Ispaics nyúj­

tott a többinél is jobb telje­
sítményt. A DVSC-ből Né­
meth sok nehéz helyzetben 
tisztázott, csupán a máso­
dik gólnál hibázott, ugyan­
úgy,. mint a Budafok ellen. 
A hátvédhármas nem bírta 
végig a rája nehezedett nyo­
mást, hiába segítette őket a 
hátrahúzódott fedezetpár. A 
támadósorban csak akkor volt 
átütőerő, amikor nem lassítot­
tak, hanem gyorsították a 
támadásvezetéseket. A hát­
védhármasból leginkább
Nagykaposi, a fedezetek kö­
zül Somodi, a támadósorból 
Csekő lelkesedésével. Ráczi 
lendületes játékával tűnt ki.

Radó játékvezető jól bírás­
kodott.

Fülep Kornél
Az NB X. B. többi eredménye:

Diósgyőri VTK—Szombathelyi Ha­
ladás 1:0 (1:0), Szállítók—Ganz- 
MAVAG 1:0 (0:0), Nyíregyházi 
Spartacus—Budafoki MTE kinizsi 
2;l (0:0), Dunaújvárosi Kohász— 
Oroszlányi Bányász 2:1 (0:0), Mis­
kolci VSC—Jászberényi Lehel 4:0 
(1:0), VM Egyetértés—BVSC 1:0 
(1:0).

(Difkiasztás

Továbbra is § 

a Vasas vezet 5

A labdarúgó NB I. iö. fordulója^ 
után. is a Vasas áll a bajnokság™ 
élén. A vasárnapi eredmények: ™

Újpesti Dózsa—Szegedi EAC 3:2= 
(0.0). Újpest, 15 000 néző, vezette™ 
Szegedi B. Góllövök: Kuharszky,™ 
Solymosi, Bene, illetve dr. Boros” 
és Csömör. — Győri Vasas ETO—” 
Ózdi Kohász 6:0 (2:0). Győr, 8000= 
néző, vezette Aranyosi, Góllövők:S 
Varsányi 3, Povázsai, Kiss és Kor-2; 
sós. — Pécsi Dózsa—Tatabányai*; 
Bányász 2:1 (1:0). Pécs, 12 000 pé-= 
zö, vezette Gare. Góllövők. Csics-= 
mann és Rádi, illetve Szekeres. —= 
Komlói Bányász—Salgótarjáni Bá-S 
nyász 1.1 (0:0). Salgótarján, 5000Z 
néző, vezette Vadas, Gy. Góllö-™

Az NB I. B. állása vők: Ruppert, Illetve Szojka. —

1. Dunaújváros 17 8 t> 3 21:13 22 Dorogi Bányász--Csepel 0:0. Do-
2. Szállítók 17 7 7 3 25.14 21 rog, 6000 néző, vezette Vízhányó
3. Misk. VSC 17 9 3 5 24:17 21
4. VM Egyetért. 17 7 7 3 20:16 21
5. Diósgyőr 17 8 4 5 15: 7 20 A labdarúgó NB I. allasa
6. Sz.-fehérvár 17 7 5 5 30:19 19
7. Oroszlány 17 7 4 6 21:16 18 1. Vasas 15 9 4 2 27:13 22
8. Győri MAV-DAC 2. Bp. Honv. 15 7 5 3 25:13 19

17 6 6 5 22:23 18 3. Ferencváros 13 7 4 2 28:17 18
9. Szombath. 17 8 1 8 24.21 17 4 Pécs 15 7 4 4 18:12 18

10. DVSC 17 6 5 6 16:17 17 5. Győr IS 7 3 5 22.13 17
11. Ganz-MAVAG 6. Újpesti Dózsa 14 8 — fi 30:21 16

17 7 3 16:18 17 7. MTK 15 5 6 4 40:18 Ifi
12 BVSC 17 5 6 6 19:15 16 8. Csepel 14 5 4 5 21:17 14
13. Budafok 17 4 5 8 16:16 13 9. Tatabánya 15 4 6 5 13:18 14
14. Ny.-házi Spart. 10. Ózd 15 5 2 8 13:36 12

17 5 3 9 13:29 n 11. Komló 15 4 3 8 15:24 11
15. Jászberény 17 4 3 10 16:35 H 12. Dorog 15 3 5 7 11:21 11
16. III kér. TTVE 13. Salgótarján 15 1 8 6 10:21 10

17 1 6 10 13:35 8 14. Szeged 15 Z 1 9 11:23 8

Befejeződtek a kézilabda hadseregbajnokság debreceni 
országos döntőjének küzdelmei. A fotoriporter azt a pil­
lanatot örökítette meg, amikor dr. Nagy Miklós honvéd- 
alezredes, a versenybizottság elnöke átadja a bajnok HM 

= Közvetlen csapatkapitányán ak, Kocsis Andrásnak a díjat 
= (Szegő Ibolya felvétele)
rtimiiiimiiiiiimiiiiiiiiiiiiimmimiiiimimiiiiimmiiiiiiiimiiiiiiiik

D. Honvéd-Szolnoki MTE 
1:0 (1:0)

Szorosabb lett az élcsoport 
a labdarúgó JNB Ill-ban

A labdarúgó NB Ill-ban a 
17. forduló mérkőzéseit ját­
szották le az elmúlt héten. 
Nem volt meglepetés az. hogy 
az igen jól szereplő D. Kinizsi 
Debrecenben legyőzte a Kis- 
várdai Vasast, viszont nem 
várták a szurkolók azt, hogy 
a DEAC együttese Somsály- 
ban egyetlen gólt s~ n rúg, s 
háromgólos vereséget szenved 
a főiskolás csapat.

A 17. forduló után az első 
és a hatodik helyezett közt 
mindössze négy pont különb­
ség van, a harmadik helyezett

bai, Bagi és a tehetséges, gól­
erős Arany tűnt ki.

Somsályi Bányász—DEAC 
3:0 (2:0). Somsály, 500 néző. 
DEAC: Kassay dr. — Grigo­
ries. Zilahi II., Kiss — Buglyó, 
Szikszai, Bíró II., Veres, Dé­
vai, Várhelyi, Polák. Az első 
negyedórában a DEAC táma­
dott, azonban Veres és Vár­
helyi kitűnő helyzetben hibáz­
tak. A 25. percben Leskó, a 
36. percben pedig Tengely ért 
el gólt. A 47. percben Polák 
nyolc méterről a kapufát ta­
lálta el. Ezután visszaesett a

Kinizsit csupán egy pont vá- DEAC, s a 79. percben Ten­

gely gólja beállította a vég­
eredményt. A somsályiak a 
játék képe alapján megérde­
melték a 3:0 arányú győzel­
müket. A DEAC-ból csak Zi-

E felvétel a D. Dózsa—MGM Vasas labdarúgó-mér­
kőzésen készült. Amint a kép is jól mutatja, jól zár a 
Dózsa védelme. Egy-egy előretörő MGM-csatárt hárman 
is őriznek. Eredménytelen maradt a V asas minden táma­
dása (Szegő Ibolya felvétele)

1 ászt ja el az éllovas MGM Va­
sastól. Fej-fej mellett küzde­
nek a csapatok a bajnoki cí­
mért.

Eredmények:
D. Kinizsi—Kisvárdai Vasas 

7:3 (2:0). DVSC pálya, 500 né­
ző. D. Kinizsi: Dézsán — Kő­
szegi, Tóth A., Tóth J. — Oláh,
Nagy I. — Rábai, Arany, Nagy 
Gy., Simkó, Bagi. A sportszerű 
körülmények közt lejátszott 
mérkőzésen a Kisvárdai Va­
sas nem késztette nagy erőki­
fejtésre az élelmezésiek együt­
tesét. Jól játszott a D. Kini­
zsi, különösen a csatársor volt 
elemében, s akár kétszámje­
gyű győzelmet is elérhetett 
volna. Szünet után a Kinizsi 
csapata „kiengedett”, védelme

mel dicséretet.
A labdarúgó NB III többi ered­

ménye: Rudabányai Bányász—Ka

nya 1000 néző. — Szolnoki Honvéd 
—Nyíregyházi MSE 3:1 (2:0). Szol­
nok, 500 néző. — Eger csehi Bá­
nyász— Edelényí Bányász 1:1 (1:0). 
Egercschi, 3Q9 néző. — Miskolci 
Honvéd—Nagykállói MEDOSZ 1:1 
(1:1). Miskolc, 1500 néző. — Máté­
szalkai MEDOSZ—Miskolci EMTE 
3:1 (3:0). Mátészalka 1500 néző.

Az NB III. állása

1. MGM Vasas 17 10 4 3 41:17 24
2. Misk. Honv. 17 8 7 2 31:10 23
3. D. Kinizsi 17 10 3 4 36:19 23
4. Rudabánya 17 9 4 4 32:15 22
5. DEAC 17 7 7 3 29:23 21
6. KMTK 17 7 6 4 25:20 20
7. Edclény 17 6 6 5 20:19 13
8. Somsály 17 7 3 7 28:26 17
9. Nagykálló 17 6 4 7 18:20 16

10. Egercsehi 17 4 8 5 19:24 ló
11. Mátészalka 17 5 4 8 23:34 14
12. Kisvárda 17 6 2 9 22:40 14
18. Sz. Honvéd 17 4 5 8 19:28 13
14. MÉMTE 17 4 4 9 24.31 12
15. NYMSE 17 5 1 11 15:34 11
16. D. Dózsa 17 2 4 11 19:35 8

A nagyerdei stadionban, 
1500 néző előtt, Búzási já­
tékvezetése mellett bonyolí­
tották le a D. Honvéd—Szol­
noki MTE NB Il-es labdarú­
gó bajnoki mérkőzést. A két 
ellentétes félidőből álló mér­
kőzésen a debreceniek kija­
vították az elmúlt héten 
szenvedett csorbát.

D. Honvéd: Bulyovszky — 
Árva, Hermann, Demeter — 
Nagy, Tuba — Tóth, Zsidá- 
kovics, Haraszti, Halter, Ze­
hen — Szolnoki MTE: Nagy 
— Mátyus, Makai, Zalai — 
Kelemen, Palla — Williseh, 
Pusztai, Pallai, Ádámosi, Ka- 
rakas.

Már az első percekben há­
romszor is hárítania kellett 
a vendégcsapat kapusának. 
A 7. percben Halter lövését 
Nagy Tuba elé ütötte, ő azon­
ban nem találta el a labdát. 
A 8. percben Tuba javított. 
Tuba gyorsan vitte fel a lab­
dát, Harasztinak adott, ő 
lyukra tette Tubát, aki egy­
ből a balsarokba lőtt. 1:0. 
Továbbra is jól, tetszetősen 
játszott a D. Honvéd, egyre 
nagyobb fölénybe került. A 
csatárok nagy helyzeteket 
hagytak ki — Tóth kétszer

Szabadfogású birkózásban :
m m
Olveti (DVSC) országos bajnok

Két napon keresztül a 
Sportcsarnokban bonyolították 
le a szabadfogású birkózás 
országos bajnokságát. A ver­
senyen debreceni sikerek is 
születtek. A lepkesúlyban a 
DVSC versenyzője, ölveti 
László országos bajnokságot 
nyert, a nehézsúlyban Szabó 
Lajos (DVSC) — Kozma mö­

gött — a második helyezést 
érte el.

A szabadfogású birkózás 
országos bajnokai, lepkesúly­
tól fölfele: ölveti (DSVC).
Varga (Bp. Honvéd), Keller­
mann (Bp. Honvéd), Varga I. 
(ÉTI), Bajkó (Csepel Autó), 
Hollósi (Bp. Honvéd), Csatári 
(Bp. Honvéd) és Kozma (Va­
sas).

Az atlétikai spartakiád-válog atott viadalon:

Hajdú-Bihar—Szabolcs-Szatmár 187:139
A spartakiád-versenyek befeje­

ződtek Hajdú-Biharban. A megyei 
döntő után az atlétikában lep'obb 
eredményt elért férfiak és nők 
válogatottja vasárnap délelőtt a 
nagyerdei stadionban Szabolcs- 
Szatmár válogatottjával verseny-

lahi II. és Polák játéka éide- Eredmények (a győztesek és a
hajdú-bihari helyezettek). 

Nők.
100 m: 1. Molnár (H.) 13,5, 5.

zincbarcikai MTK 2:1 (1:0)! Rudabá- Jakab (H.) 14.7. — 400 m: 1. Balogh

3 pedig könnyelműsködött, mely­
nek következtében a vendég­
csapat is ért el gólokat. A 
debreceniek gólszerzői: Arany 
4, Bagi, Rábai, Simkó, illetve

....... ...... _____ Marci 2 és Farkas. A győztes
5. oldal — 1965. augusztus 10. csapatból Tóth A., Oláh, Ra-

Kcrékpárok,
varrógépek javít ásói

és garanciális javítását rövid határidőre
vállaljuk.
Finontntcchamkai
Vállalót
Csapó u. 23. szám.

(Sz.) 1:07,2, 2. Hamamé (H.) 1:08,7, 
3. Fülöp (H.) 1:11. — Magas; 1.
Szalóki (H.) 135. 2. Tallós (H.) 130. 
3. Sáros! (H.) 130. — Távol: 1. 
Szalóki (H.) 450, ... 3. Tikász (H j 
430. — Súly: 1. Regény! (H.) 961, 
... 3. Szabó (H.) 889. — Gránát:
1. Lucza (Sz.) 44,95, 2. Kozma (H )
43,94, 3. Somogyi (H.) 43,08. —
Spartakiád-váltó: 1. Hajdú-Bihar
(Szalóki, Kozma, Fülöp. Molnár) 
2:47,1, 2. Szabolcs-Szatmár 2:55.

Férfiak.
100 m: 1. Kelemen (Sz.) 11,7, 2.

ökrös (H.) 11,8. ... 4. Perényi
(H.) 12. — 400 m: 1. Kulcsár (Sz.) 
55, 2. Kőszegi (H.) 55.5, 3. Géczi
56,8. — 800 m: 1. Szalka (Sz.) 2:10.8, 
... 3. Békési (H.) 2:19, 4. Búza (H) 
2:27. — 1500 m: 1. Vádnál (Sz). 4:38,
2. Szabó (H.) 4:45,6, 3. Fonyód (H )
4:49,6. — Magas: 1. Koroknál (H ) 
170, ... 3. Kulcsár (H.) 156, 4. Kul­
csár I. (H.) 155. — Távol: 1. Jakab 
(H.) 592, ... 3. Ugrál (H.) 551. —
Súly: 1. Koncz (H.) 11,40, 2. Mike 
(H.) 9.82, 3. Németh (H.) 9,08. —
Gránát: 1. Németh (H.) 60,30. 2.
Mike (H.) 55,70, 3. Cseh (H.) 55. — 
Spartakiád-váltó: 1. Szabolcs 3:53,7, 
2. Hajdú-Bihar (Kőszegi, Deák, 
Jakab, ökrös) 3:57,3.

A pontversenyben. Nők: Hajdú- 
Bihar—Szabolcs-Szatmár 87:64. — 
Férfiak: Hajdú-Bihar—Szabolcs- 
Szatmár 100:75. Az összesített pont­
versenyben: Haj dú-Blhar—Sza­
bolcs-Szatmár 187:139.

egymásután, majd Halter kö­
zelről hibázott. E félidőben 
egyetlen veszélyes támadást 
vezetett a Szolnoki MTE — 
Palla a kapust is kicselezte, 
a kapu üres volt, azonban a 
csatár kivárt, s a védők köz­
beléptek. A 36. percben Tóth 
az üresen hagyott kapura 
ívelt, Makai a gólvonalon 
mentett.

A szünet utáni első ne­
gyedóra is a Honvédé volt, 
folytatta támadásait. Azután 
a szolnokiak vették át a já­
ték irányítását, s annyi hely­
zetet dolgoztak ki, amennyiből 
több mérkőzést is meg lehet 
nyerni. Bulyovszky több 
esetben bravúrral mentett. 
Williseh majd Pallai, később 
Pusztai veszélyeztettek, ered­
ménytelenül. A Honvéd vé­
delme jól állt a lábán, s 
tartani tudta az egygólos ve­
zetést, amely a megérdemelt 
győzelmet jelentette.

A közepes iramú és szín­
vonalú mérkőzés első 45 per­
cében a Honvéd volt frissebb, 
gyorsabb és jóval többet tá­
madott, mint ellenfele. Szü­
net után már fordított volt 
a helyzet. Végeredményben a 
debreceni csapat értékes két 
pontot szerzett, továbbra is 
a középcsoportban foglal he­
lyet. A Honvédből Bulyov­
szky, Hermann, Demeter, 
Nagy, Haraszti és a nagy 
területen játszó Tuba, a ven­
dégcsapatból Kelemen, Pallai 
és Karakas tűnt ki.

Az NB II. többi eredménye;
Szolnoki MÁV—Vasas Izzó 3:1 (1:1), 
KTSTEXT—Klsterenyei Bányász 3:0 
(1:0), Kecskeméti Dózsa—Szegedi 
VSE 2:0 (2:0), Pénzügyőr SE—Bp. 
Előre 0:0, Nagybátonyi Bányász— 
Miskolci Bányász 4:2 (3:1), Egri 
Dózsa—Martfűi MSE 1:1 (0:0), Gyu­
lai MEDOSZ—Borsodi Bányász 0:0, 
Békéscsabai Előre—Bp. Spartacus 
1:0 (0:0).

AZ NB II. állasa
1. Eger 19 10 6 3 32:16 26
2. Kecskemét 19 11 4 4 32:17 26
3. Bp. Spart. 19 10 5 4 34:19 25
4. Szóin. MÁV 19 u 3 5 30:20 25
5. Borsodi B. 19 8 6 5 26.16 22
6. Pénzügyőr 19 6 9 4 23:10 21
7. Szóin. MTE 19 8 5 6 20:27 21
8. Bp. Előre 19 7 6 6 21:23 30
9. D. Honvéd 19 7 6 6 21.23 20

10. Nagybátony 19 C 6 7 23:27 18
11 KISTEXT 19 6 6 7 21:25 18
12. Miskolci B. 19 7 4 8 24:33 18
13. Gyula 19 5 6 8 19:22 16
14. Vasas Izzó 19 S 6 8 16:22 16
15. Kisterenye 19 4 6 9 15:26 14
16. SZVSE 19 3 6 10 28 :32 12
17. IVVrt.fü 19 4 4 11 24:39 12
18. Békéscsaba 19 4 4 11 19.32 12

Totónyeremények
A totó augusztus 8-1, 32. sz. fo­

gadási hetére beérkezett 705 231 
darab szelvény.

13 találatot 10 pályázó ért el, nye­
reményük szelvényenként 34 276 
forint. A tíz pályázó közül nyolc 
a plusz 1 mérkőzés eredményét is 
eltalálta, ezek nyerménye a juta­
lommal együtt szelvényenként 
50 145 forint.

A 12 találatos szelvények száma 
188 darab, nyeremény szelvényen­
ként 1215 forint, 11 találatot 2064 
pályázó ért el, nyereményük szel­
vényenként 111 forint. A 10 talála­
tos szelvények száma 12 137 darab, 
nyeremény szelvényenként 38 £o 
rlnt. ([MTD

A telitalálatos szelvényt 
törölve, x, x, 1,2,1, l.lA
x.1,1, x,l,l.
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Műanyagok az építőiparban
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azt a műanyag padlóanyagot, 
amely egyesíti magában a 
padlót és a szőnyeget. A mű­
anyagpadlólemezre szintetikus 
szálakat ragasztanak, olyan 
sűrűn, hogy puhább a járás 
rajtuk, mint a legfinomabb 
szőnyegen. Ezt a padlót per­
sze porszívózni kell, de még 
sincs sok baj vele, hiszen „a 
szőnyeg alá nem megy a 
por”.

A padlóburkolathoz hason­
ló pvc-anyag a lakásfalon 
kissé furcsán hat, ám lépcső­
házakban, előcsarnokokban és 
vendéglátóipari helyiségekben 
jó szolgálatot tesz. — köny- 
nyen tisztítható. A lakások 
tapéta-szerű falburkolására 
pvc-fóliák, vagy az ismert 
pvc-műbőrök használhatók fel.

A hagyományos fajansz­
csempék rövid időn belül tel­
jesen kiszorulnak a lakások 
„vizes” helyiségeiből. A mű­
anyag (polisztirol) csempék 
felragasztása sokkal egysze­
rűbb, amellett a színválaszték 
is sokkal szélesebb.

A fa, — ismert hátrányos 
tulajdonságai miatt —, mind­
inkább háttérbe kerül az 
építészetben és helyét a nyí­
lászáró szerkezeteknél is a 
szintetikus anyagok foglalják 
el. Nagy

Kanadai híd, melynek burkolatát epoxigyantahabarcs­
ból készítették

A Föld lakóinak száma jobb a hőszigetelése. Mint 
jelenleg 3,3 milliárd körül érdekességet említjük meg 
van. A 2000-ik évre körül­
belül 5—6 milliárdra fog 
növekedni. A várható sza­
porulat kétségtelenül lakás- 
problémákat is felvet. A fo­
kozódó lakáshiány gyorsabb 
építkezésre ösztönzi az építő­
ipart, ahol a műanyagok al­
kalmazása éppen a nagyobb 
termelékenység irányába hat.

Százados pályafutása alatt 
a beton az erő és szilárdság 
fogalmává vált. Hovatovább 
azonban kiderült: „nem sze­
reti” az állandó rezgéseket, a 
kavicsszemeket összekötő ce­
ment nem elég rugalmas, és 
előbb-utóbb megszakad a 
tartós kapcsolat az anyag­
ban. De baj van a beton 
kopásállóságával és vegyi 
hatásokkal szembeni ellenál­
lóképességével is. Felfedez­
ték, hogy a betonhoz kevert 
műanyagok mindezeket a 
hátrányos tulajdonságokat ki­
küszöbölik. Két megoldás is 
született a kísérletek folya­
mán: az egyiknél a teljes 
cementmennyiséget műanyag­
gal (poliészterrel) helyettesí­
tették, a másiknál a cement 
mellett bizonyos százalékban 
adagolták a műanyagokat.
Annak ellenére, hogy az így 
nyert anyagok kitűnő szerke­
zeti tulajdonságai vitathatat­
lanok. mégis pillanatnyilag 
az elterjedés útjában áll az 
a tény, hogy az alkalmazha­
tó műanyag ára 8—10-szere- 
se az egyébként igen olcsó 
cementének. Éppen ezért pad­
lóburkolatoknál, tartályok­
nál, vízi építményeknél stb. 
a hagyományos beton alap­
ra „műanyagbeton” réteget 
visznek fel. Ha ily módon a 
szilárdságot nem is tudják 
kellő mértékben fokozni, de 
legalább a felületi behatások 
ellen jó védelmet nyernek.

Vegyük csak számba a 
műanyagok széleskörű építő­
ipari alkalmazási területeit.
Felhasználják őket talajszi­
lárdításnál, nedvességzáró ré­
tegként (polietilén fólia), ön­
hordó épületelemként („szend­
vicslemez” műanyaghab kö­
zépréteggel), épületelemként 
(beton és fém szerkezeti kö­
téseknél), ragasztó habarcs­
ként (poliészter és epoxi­
gyanta), tetőfedéseknél (méh- 
sejt-„szendvics”, hullámlemez), 
kupoláknál (polimetil-metak- 
rilát), felületi bevonatként 
(szilikonbevonat), falborító 
lemezként (műanyagréteggel 
borított farosTemez). ragasz­
tóanyagként és padlóbevonat­
ként. ,

A pvc-padló ma már a 
parkett komoly vetélytársa.
Olcsóbb, gyorsabban lerakha­
tó, egyszerűbben gondozha­
tó és színekben, mintázatban 
csaknem korlátlan lehetősége­
ket biztosít. A parkettpadló­
nak csak egy előnye maradt:

lenül nem felelnek meg, ha­
nem megfelelő módosításra 
és erősítésre szorulnak. Üveg­
rosttal erősített poliészterből 
készülnek azok az ablak- és 
ajtókeretek, melyek ára még 
nem versenyképes az acél-, 
az eloxált könnyűfém- és a fa 
nyílászáró szerkezetekével. 
Szerkezeti tulajdonságai vi­
szont annál figyelemre mél­
tóbbak.

Az épületgépészet területén 
ugyancsak csatát nyert a 
műanyag. Gondoljunk csak a 
már mindnyájunk által is­
mert pvc csővezetékekre, a 
fürdőszobai szerelvényekre 
s*b. A jelenleg folyó kísérle­
tek eredményeként rövidesen 
meg fognak jelenni a laká­
sokban a műanyagból készült 
mosdók, fürdőkádak és wc- 
csészék is.

A pvc ereszcsatornáknak 
az építőiparban történő el­
terjedése. valamint a tető­
fedések „műanyagosítása” 
miatt a bádogszerkezetek 
szakembereinek ugyancsak ki 
kell majd bővíteniük eddigi 
szakismereteiket.

Csupán érdekességből néz­
zünk szét magunk körül és 
számoljuk meg, hányféla 
tárgy készült műanyagból 
Látni fogjuk, hogy minden 
iparág termékei között egyre 
inkább teret hódít a műanyag.

Blahó István

TARKA TUDOMÁNY
== NEMZETKÖZI 
=| IDŐJÁRÁSI 
l| SZOLGÁLAT 
|| A LÉGKÖRBEN

Minden erőfeszítés ellené­
re az atmoszférának csupán 
egyötödére terjed ki a rend­
szeres időjárási ellenőrzés. A 
nehézségek elsősorban a tró­
pusi övezet hozzáférhetetlen 
területeire és a déli féltekét 
borító hatalmas vizmezőkre 
vezethetők vissza.

A Meteorológiai Világszer­
vezet genfi ülésén beszámol­
tak arról a tervről, hogy idő- ‘ 
járási műbolygókkal és lebe- j 
gő ballonokkal teljes ellen­
őrzés alá akarják vonni az 
atmoszférát. A ballonok (szi­
lárd burkolattal) bizonyos 
magasságban mozognának és 
állandóan mérnék a hőfokot 
és a nedvességet. Ezenkívül 
nyolc műbolygót bocsátaná- 
nak fel, amelyek különböző 
magasságban keringenének a 
föld körül és irányítanák a 
lebegő ballonolcat.

Egy másik terv szerint idő­
járási szinkron-műbolygókat 
bocsátanának fel, mintegy 
35 000 km magasságba. A 
földi állomások bármikor 
meteorológiai térképet kér­
hetnek ezektől a bolygóktól, 
tehát állandóan ellenőrizhe­
tő lenne az időjárás alaku­
lása.

(A „Weir-böl)

egyetem sebészei rendszere- esetén címmel, Drnohovskl
-wi innlzotorcpi Qioiróciíi.-lsen végeznek gyomormutete- 

ket kísérleti állataikon, első­
sorban kutyákon. A gyomor- 
fekélyes és gyomorrákc i ku­
tyák gyomrát kiemelik, órá­
kon át lehűtve tartják és mű­
tét után visszahelyezik. Rá­
kos megbetegedés esetén a 
tumorokat így 13-szor olyan 
erős besugárzásnak lehet ki­
tenni, mint ha a beteg szerv 
a testen belül marad.

(A „Science et Vie”-ből)

== MÉGIS VÍRUSOK 
|| OKOZZÁK A RÁKOT?

Mint Ernest Wilde pro­
fesszor, a Dijon-i (Francia- 
ország) Vérátömlesztési In­
tézet igazgatója írja a Pa­
risienne Libere-ben, a leg­
újabb tudományos kutatá­
sokban már a rák vírusos 
eredetének tézise dominál. 
Az úgynevezett „latens vér­
parazitizmus” elmélete azon 
alapul, hogy a megfigyelések 
szerint a vérben fellelhetők 
bakteriális eredetű formák, 
amelyek azonban morfoló­
giailag nem azonosak a ki­
fejlett baktériummal. Ezek 
elemi, elsődleges formák, 
amelyek éppen ezért eddig 
elsikkadtak a megfigyelők 
szeme elől.

Eddig ezt, mint tényt is 
sokan tagadták, már nem is 
beszélve az ebből levonható 
következtetésekről. De a va­
lóságos tényeket előbb vagy 
utóbb el fogják ismerni — 
hangoztatja Wilde. Például 
a Medical Report Annales 
című folyóiratban nemrég 
megjelent a texasi Anderson 
Intézet (Hewston, Egyesült 
Államok) munkatársainak ta- 

megoperálják, majd vissza te- nulmánya, „A micoplasmák 
szik a helyükre. A minnesotai jelenléte emberi leukémia

EH SEBÉSZET— A BETEG 
II TESTEN KÍVÜL

Nincs messze az idő, ami­
kor az ember belső szerveit 
műtét alkalmával kiemelik.

Mikroszkóp alatt az idő
Ha a kutató az anyag fi- lyadékokban fellépő áramlási

jelenségeket és így tovább.nomszerkezetét, néhány milli 
méternél kisebb részleteit kí­
vánja vizsgálni, a mikroszkó­
pokat hívja segítségül. Az 
elektromikroszkópokkal több 
százezerszeres nagyítás is el­
érhető. A kutatók azonban 
igen gyakran kerülnek olyan 
feladatok elé, hogy különbö­
ző mozgásfolyamatoknak rend­
kívüli rövid időtartamon be­
lüli részleteit kell tüzetesen 
megfigyelniük. így tanulmá­
nyozzák például a biológusok 
az állatok mozgásait, az orvo­
sok az élő szövetek jelensé­
geit, a ballisztikusok a repülő 
lövedékek útját, a körülöttük 
keletkező lökéshullámokat, a 
mérnökök a szikrakisülések 
lezajlását, a robbanásszerű 
égési folyamatokat, a robba­
nások hatására bekövetkező
törési, szakadási folyamato- 

igénybevételeknek kát, a forgácsoló és sajtoló- 
viszont ä műanyagok közvet- szerszámok működését, a fo-

Szemünk előtt azonban ösz- 
szeolvadnak a gyors egymás­
utánban következő képek, s a 
részletek megfigyelésére kép­
telenek vagyunk. Ez szemünk 
tehetetlenségének következ­
ménye. Az a határ, amit még 
„felold”, csupán egyötöd má­
sodperc, az ennél gyorsabban 
következő változások már ösz- 
szefolynak előttünk. A mozi 
éppen ezt használja fel, ezért 
látjuk az állóképek sorozatát 
ott mozgónak. De a tudo­
mánynak olyan eszközökre 
van szüksége, amelyek az igen 
rövid időtartamok történéseit 
elnyújtják, felnagyítják, mint­
ha mikroszkóp alá tennék az 
időt.

A moziban mindenki látott 
már lassított felvételt. A film 
ilyenkor néhány másodpercen 
belül lezajló gyors mozgás

részleteit teszi láthatóvá. A 
szokásosnál ugyanis sokkal 
több részletet vesznek fel és 
azt a megszokott sebességgel 
vetítik le.

A tudományos kutatás és a 
rendkívül érzékeny műszerek 
ma már lehetővé tették, hogy 
a másodperc billiomod részeit 
szintén mérjék, különbséget 
tudnak tenni azok között az 
atomi részecskék között, ame­
lyek élettartama ebbe a nagy­
ságrendbe esik. De nemcsak 
az ilyen rendkívül rövid idő­
tartamok rögzítését oldották 
meg. Megfigyelhetővé tették a 
másodperc milliomod része 
alatt bekövetkező mozgásokat 
is. A szovjet kutatók olyan 
filmfelvevő készüléket szer­
kesztettek, amely másodper­
cenként ötszázmillió felvételt 
készít. Ez az egy másodpercen 
belüli mozgást már több hó­
napra nagyítja fel.

D. L.

és munkatársai aláírásával.
Micoplasmákról lévén szó, 

ez azt jelenti, hogy bakteriá­
lis eredetű ágensek vannak 
jelen, amelyeket tenyészteni 
lehet. Ilyenformán a tudósok 
egyre közelebb kerülnek a 
rák keletkezésével összefüggő 
problémák megoldásához, vé­
li Wilde professzor.

(A „Za Rubezsom”-ból)

EE FELHŐKARCOLÓ 
II ÜVEG HÁZAK

Ausztráliában felépült a 
világ első húszemeletes 
üvegháza. A korai növények 
termesztésére szolgáló üveg­
ház lényegében csak a ma­
gasság szempontjából külön­
bözik a szokásos melegházak­
tól, de tervezői szerint éppen 
ez a körülmény számos 
előnnyel jár.

A felhőkarcoló üvegház 
mindenekelőtt hússzor kisebb 
területet foglal el egy hason­
ló kapacitású, szokványos 
üvegháznál, ami lehetővé te­
szi, hogy a korai zöldségeket 
a fogyasztás helyének köz­
vetlen közelében termesszék. 
A függőleges elhelyezés lé­
nyegesen megkönnyíti az 
üvegház fűtését, amelyhez a 
közeli erőművek felesleges 
hőjét használják fel. Az 
energiafejlesztés során kelet­
kező széndioxid, az üvegház 
levegőjébe juttatva, elősegíti 
a növények fejlődését.

A felhőkarcoló üvegház 
magasabb építkezési költsé­
gei a világításnál és fűtésnél 
eszközölt megtakarítások ré­
vén gyorsan megtérülnek.

(Agerpres)

EE 300 MILLIÓ ÉVES 
II ENERGIA...

Massachusetts államban 
idén tavasszal felállították a 
világ legérzékenyebb anten­
náját. Felavatása egészen ki­
vételes körülmények között 
zajlott le: az emléktáblát
takaró lepel 300 millió év­
vel ezelőtt kisugárzott ener­
gia impulzusára hullott lel 
Az antennát ugyanis a vi­
lágegyetem egyik leghatalma­
sabb égi áramforrására a 
„Hattyú Alfájára” állították 
be, amely minden bizonnyal 
két galaktika összeütközésé­
ből keletkezett. A belőle ki­
sugárzó elektromágneses ener­
gia hatására hullott le a le­
pel a Haystack Radar Faci­
lity antennájának emléktáb­
lájáról. Impulzusának elin­
dulásakor a Föld még az ős­
korban tartott.

(A „Scince et Vie”-ből)

E= A MEGFESTETT 
|= BAKTÉRIUMOK 

= E ÉS A FOGMOSÁS
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d nGczás
A bakui 54. számú iskola leteket, érteniök kell az in­

udvara éppen olyan, mint bár- tegrál számításhoz is. 
melyik más szovjet iskoláé. Az iskolában tantárgy a fel- 
Az aszfaltján játékos ábrák, ső matematika. Egyik-másik 

„f egyenletek, házak, űrhajók so- diák akár egyetemistákkal is 
rakoznak. Legfeljebb az a fel- felveheti a versenyt egy-egy 

, tűnő, hogy a krétarajzok kö- nehezebb feladvány megoldá- 
Z* zott néhány integrálszámítást sában. Mari Fajtman például 

is találunk. a moszkvai állami egyetem
F7 is.knla ,l?ranií diákjai által rendezett mate-
... . . ... ^ ... ', - matikai olimpián az első he-

mitogepekkel dolgozo jovendo . véezett
programozókat nevel. Az is- A knencedik osztályosok
kov a8város0eagyikaffegréíbbi ^méretű 'g f°R,alkozasokon 
és legjobban képzett matema- ^ámítógépe'ldcé^dolgozi^k.^A 

* ti ka tanára, aki szaktárgya tizedikesek már az igazi nagy
szeretetét rendkívüli módon gépek kezelését tanulják 
tudja beoltani a tanítványai 
ba.

1

az
Azerbajdzsáni Állami Egye­
tem és a Kőolaj vegyészeti Tu­
dományos Kutató Intézet elek- 

Az iskolában a diákok meg- tronikus számítóközpont jai-
tanulják az elektronikus szá- ban.
mítógépek kezelését. Termé- Bakuban máris több válla- 
szetes, hogy ezért itt a tan- lat várja, hogy a mostani 9. 
menet is más, mint a többi és 10. osztályosok kezükbe 
iskolákban Több a fizika és a kapják az érettségi bizonyít- 
matematika óra, hiszen a ványt és a szakmai oklevelet, 
programozó szakembereknek A gyárakban, üzemekben és 
meg kell tudniuk oldani li- kutató intézetekben nagy szük- 
neáris és differenciál-egyen- ség van programozókra.

* * * *
jF Az Azerbajdzsáni Tudományos Akadémia 

--lekó-umkvs számít ó központjában az Ural—2 
kezelését tanulják a. bakui iskolások. Tarjel 
Iszmailov még kissé félve nyúl a kapcsolókhoz, 
de az oktató biztatja: "og az menni fiú!

(Szöveg és kép: J. Samilov)

E= FELFEDEZÉS 
=| KÍNÁBAN

Mint az Uj-Kína hírügy­
nökség jelentette, kínai geo­
lógusok az úgynevezett Kí­
nai Sóstó környékén eddig 
ismeretlen borátos ásványo­
kat fedeztek fel.

1963-ban és 1964-ben gyűj­
tött minták elemzése és ta­
nulmányozása kiderítette, 
hogy eddig ismeretlen termé­
szetes borátokról van szó. A 
természetben közel száz faj­
ta borátos ásvány fordul elő, 
ezekkel hasonlították össze a 
leleteket. Megállapították,
hogy ilyen ásványok rendkí­
vül száraz éghajlati viszo­
nyok között a só elpárolgá­
sával jönnek létre. Az egyik 
újonnan felfedezet ásványt 
Csang Hung-oao neves kínai 
geológus után hungooit-nak, 
a másik hármat korbororit- 
nak, hidroklorbororitnak, il­
letve trigonomagneboritnak
nevezték el.

Dr. S. Armin, a texasi I. — Sza
egyetem fogorvosi tagozatának Berke,
professzora kijelentette, hogy dúböször
egyetlen pirula, amely vörös­ Vajda, K
re festi a fogakon és az ínyen Várdai -
levő baktériumokat, elejét rizs, Lév
veheti a fogak szuvasodásának jó iramú
és az ínybetegségeknek. met vivo

A pirulák elszopogatása rettyóújf
után mindazon baktériumok. madtak.
amelyek a szájban vannak. tudták h
vörös színt kapnak. Ezután érdemelt
a fogat a megszokott módon fontos ki
kell tisztítani, arra törekedve. MEDOS7
hogy a kefe minden megfestett Garamvö
helyre elérjen. Balogh

(A „TrudT-ból) Kiss II., 
ve Kovái
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Berettyóújfalu legyőzte 
Hajdúböszörményi,

A HÍM vasas a d. építőket

A D. Elektromos nehezen nyert Polgáron

A megyei labdarúgó-bajnok­
ságban a 17. forduló mérkő­
zéseit játszották le az elmúlt 
héten. Ebben a fordulóban is 
akadtak meglepetések. A fel­

hőben levő Berettyóújfalui 
MEDOSZ kétvállra fektette a 
Hajdúböszörményi Bocskait, a 
Hajdúsági Iparművek Vasas 
pedig a D. Építőket győzte le. 
Polgáron nem volt könnyű 
dolga a bajnokság éllovasá­
nak, a D. Elektromosnak, 
amely kiegyensúlyozott küz­
delemben szerzett egygólos 
ovőzeimet. Azt sem várták a 
szurkolók, hogy a D. Előre 
4:l-re le tudja győzni a Haj­
dúnánási Spartacust.

A megyei bajnokság vasár­
napi fordulójában egyetlen 
kiállítás sem vált szükséges­
sé. A sportszerű játékért, a 
fegyelmezett magatartásért di­
cséret illeti a csapatokat, já­
tékosokat, játékvezetőket.

Eredmények:
D. Elektromos—Polgár 3:2 

(2:1). Polgár, 800 néző, vezette 
Marsi. D. Elektromos: Papp — 
Vadon, Kálmán, Dúsa — Sán­
dor, Tabák — Borsányi, Foga- 
rassy. Szabó, Lázár, Kerekes.
— Polgár: Vámosi — Török, 
Zombori, Varga — Kecskemé­
ti, Izsvák — Kákóczki, Lu­
kács, Sárosi, Pólónkat, Fe- 
renczi. Szerencsés győzelem. 
A hazaiak lelkes játékukkal 
majdnem megszerezték az 
egyik pontot, a debreceniek 
csak a 87. percben, kapu előtti 
kavarodásból szerzett góllal 
győztek. Az Elektromos fá­
radt, tervszerűtlenül játszó 
csapat benyomását keltette. 
Gólszerzők: Lázár (14. p.), Lu­
kács (20. p.), Kerekes (40. p.), 
Kákóczki (72. p.). Szabó (87. 
p.). Kitűntek: Vadon. Tabák, 
Lázár, illetve Lukács, Kákócz­
ki és Zombori. — Ifjúsági: D. 
Elektromos—Polgár 4:0 (2:0).

DVSC II.—Balmazújvárosi 
TSK 2:0 (1:0). Balmazújváros, 
1500 néző, vezette dr. Deme­
ter. DVSC II.: Ménes — Mol­
nár, Galambos, Kardos — Bu­
rai, Cseke — Németi, Kiss, 
Tóth Z., Tóth D-, Gazsó. — 
Balmazújváros: Szabó — Sza­
bados, Ferenczi, Kulcsár — 
Szabó M., Lupó — Győrfi, 
Páll, Sutyák, Tarr, Kovács. 
Változatos, jó iramú mérkőzé­
sen a DVSC II. győzött a hely­
zeteit kihasználatlanul hagyó 
hazaiak ellen. A gólokat Tóth 
D és Cseke szerezte. Jók: Mé­
rés. Galambos, Gazsó, illetve 
Szabados, Ferenczi és Győrfi.
— Ifjúsági: DVSC—Balmazúj­
városi TSK 1:0 (0:0).

Berettyóújfalui MEDOSZ— 
Hajdúböszörményi Bocskai 

:0 (1:0). Berettyóújfalu, 400 
néző, vezette Faggyas. Berety- 
tyóújfalu: Kiss II. — Szító, 
Háló L., Háló S. — Csóra, Kiss 
1 — Szabó, Balogh, Pántya, 
Berke, Garamvölgyi. — Haj­
dúböszörmény: Répánszky — 
Vajda, Kovács, Tardi — Gaál, 
Vardai — Nagy, Szarka, Fó- 
rizs, Lévai A., Lévai J. Végig 
I« iramú, változatos küzdel­
let vívott a két csapat. A be- 
! ítyóújfaluiak kevesebbet tá­

madtak, de helyzeteiket ki 
adták használni, és így meg- 
demelten szerezték meg a 

mtos két bajnoki pontot. A 
DOSZ góljait a 24. percben 

iramvölgyi. a 82. percben 
Vilogh szerezte. Kitűntek: 
Gss II., Balogh, Pántya, illet- 

'<■ Kovács és Nagy. — Ifjúsá- 
Hajdúböszörményi Bocs- 

' .ii—Berettyóújfalui MEDOSZ 
1:0 (1:0).

D. Előre—Hajdúnánási Spar­
tacus 4:1 (3:0). Előre pálya, 200 

ző. vezette Gulyás. D. Elő­
re: Szabó I. — Szabó II., Por­
con, Sőrés — Nagy, Oláh — 
'áss, Futaki, Pásztor, Vány a, 

Berki. — Hajdúnánás: Kónya 
- Pályerszki, Szenes, Porko­

láb — Erdei, Józsi — Papp, 
Szabó, Kéki, Nagy. A mérkő­
zés előtti bemelegítéskor a 
hajdúnánási Horváth megsé­

rült, s nem játszhatott, a csa­
pat így csak 10 emberrel állt 
ki. Az emberelőnyt a D. Előre 
jól kihasználta. Gólszerzők: 
Vass 3, Ványa, illetve Nagy. 
Jók: Szabó I., Vass, Futaki, il­
letve . Pályerszki, Nagy és Jó­
zsi. — Ifjúsági: D. Előre— 
Hajdúnánási Spartacus 1:1 
(0:0).

Hajdúszoboszlói Bocskai— 
Püspökladányi VSK 0:0. Haj­
dúszoboszló, 800 néző, vezette 
Sándor J. — Hajdúszoboszló: 
Szilágyi — Varga, Molnár, 
Nagy — Komlósi, Piczil — 
Havacs, Némethy, Fedics, Ha­
las, Simon. — Püspökladány: 
Máthé — Szabó II., Szabó I., 
Eene — Fekete, Vígh — Var­
ga, Hegedűs, Takács, Nagy, 
Bácsi. Az eléggé változatos és 
jó iramú mérkőzésen igazsá­
gos eredmény született annak 
ellenére, hogy a hajdúszobosz- 
lói Varga a 87. percben 11-est 
hibázott. Kitűntek: Molnár, 
Havacs, Komlósi, illetve Má­
thé (a mezőny legjobbja). Sza­
bó I. és Vígh. — Ifjúsági: Haj­
dúszoboszlói Bocskai—Püspök­
ladányi VSK 2:2 (1:0).

Nádudvari TSK—D. Postás 
1:1 (0:0). Nádudvar, 500 néző, 
vezette dr. Csaba. Nádudvar: 
Ladányi — Kálmán, Bényei, 
Czibere — Mészáros, Bakó — 
Csetneki, Szakái, Nagy, Jakab, 
Katona. — D. Postás: Tóth II.
— Sári, Szalai, Tóth I. — Tó­
biás, Fodor — Molnár, Varga, 
Sinka, Pikó. Bonyár. A debre­
ceniek az első félidőben job­
bak voltak, azonban nem íz­
lett nekik a nádudvariak né­
hol túl kemény játéka. Szü­
net után már kiegyensúlyo­
zottabb volt a játék. Gólszer­
zők: Csetneki, illetve Sinka. 
Jók: Ladányi, Nagy, Jakab, 
illetve Fodor, Tóbiás és Sári.
— Ifjúsági: D. Postás—Nádud­
vari TSK 1:1 (1:0).

Derecskéi MEDOSZ—Horto­
bágyi MEDOSZ 3:1 (2:1). De­
recske. 600 néző. vezette Zsá- 
kay. Derecske: Nagy — Iber- 
hardt, Fuchs. Csiszár — Pcllei, 
Kun Villás, Jónás, Kiss, 
Varga, Hamza. — Hortobágy: 
Ferenczi — Murányi, Veszpré­
mi, Könnyű I. — Vezendi, Sza­
bó — Sárosi, Kovács. Tóth, 
Palotai, Könnyű II. Változatos 
játék, jó iram, kapushibákból 
esett gólok. A vendégek sze­
rezték meg a vezetést, azon­
ban a derecskeiek, ha szeren­
csés gólokkal is, megfordítot­
ták az eredményt, megérde­
melten nyertek. Gólszerzők: 
Kiss, Jónás, Fuchs, illetve Sá­
rosi. — Ifjúsági: Derecskéi 
MEDOSZ—Hortobágyi ME­
DOSZ i:\ (2:0).

Hajdúsági Iparművek Vasas 
—D. Építők 2:1 (2:1). Téglás, 
400 néző, vezette Kopjári. HIM 
Vasas: Győri — Hordozó, Ko­
vács, Rangli — Jaksi, Garai — 
Tardi, Csákó, Salamon, Antal, 
Nagy. — D. Építők: Virágh — 
Gulyás, Bakó, Sebestyén — 
Nagy I., dr. Bakos — Nagy II., 
Tündik, Váradi, Ébert, Szabó. 
A téglásiak tartalékosán, négy 
ifjúsági játékossal álltak ki, 
akik nagy lelkesedéssel ját­
szottak. A hazaiak inkább ki­
használták helyzeteiket. Gól­
lövők: Csákó és Antal (11-es- 
ből), illetve Váradi (11-esből). 
Kitűntek: Garai, Jaksi, Sala­
mon, illetve Virágh, Váradi és 
Nagy. — Ifjúsági: D. Építők— 
Hajdúsági Iparművek Vasas 
3:1 (1:0).

A megyei bajnokság állása

1. D. Elektromos 15 12 3 40.10 27
2. H.-böször. IS 10 2 4 30.11 22
3. H.-szoboszló 16 8 6 2 30:17 22
4. Derecske 16 10 2 4 30 22 22
5. D. Építők 16 7 3 6 20.14 17
6. Hajdúnánás 16 6 5 5 24 23 17
7. B.-újváros 15 5' 6 4 23.18 16
8. P-.Iadány 16 5 5 « 24.18 15
9. HÍM Vasas 16 6 3 7 22:20 15

10. D. Postás 16 4 6 6 24:26 14
11. Nádudvar 16 4 6 6 15:18 14
12. Polgár 16 5 4 7 21:28 11
13. Hortobágy 16 3 4 9 17:36 80
14 n. Előre 16 3 2 11 16:50 8
15. P.-úlfalu 16 2 1 13 11:42 5
DVSC II. 17 11 3 3 53:21 25

Apróhirdetések
Keresek udvar hiá­

nyában 7 éves pedagógus 
fiúgyermeknek olyan ha­
sonló korú gyermekes 
családot, ahol jó leve­
gőn, tágas udvaron he­
tenként 3—4-szer egész 
nap vagy csak fél nap 
korlátozás nélkül játsz­
hatnának. Ellenérték
megbeszélés Tóthfaíusi 
téri trafik.

Gyermeket három éven 
/felül, nappali gondozás­
ra lakásomon vállalok. 
Debrecen, Péter fia utca 
9.

Külön bejáratú bútoro­
zott szoba 2 rendes dol­
gozó vagy diáklánynak 
kiadó. Sinay Miklós utca 
29.

Príma körpáncélos,
páncéltőkés rövid zongo­
ra, koncertpianínó eladó. 
Varga utca 34.

Külön bejáratú bútoro­
zott szoba fiú egyete­
mistának kiadó. Csonka 
utca 20'B.

Üres albérleti szoba ki­
adó. Szotyori u. 2.

Sport gyermekkocsi el­
adó. Nyár utca 11., fszt.
4.

Eladó tűzhely, gyalu- 
pad és szorítók. Sámsoni 
út 15.

Belvárosi Lakómentes 2 
szobás családi ház beköl­
tözéssel eladó. Gólya ut­
ca 5. Veres utca végén.

Eladó két db ruhás- 
szekrény, két éjjeliszek­
rény, két vaságy, tükör, 
használt ajtó és kismé­
retű cserép. Huszár Gál 
u. 58.

Külön bejáratú üres 
szoba házaspárnak kiadó. 
Kishegyes! út 78.

Eladók szép kombi­
in áLtszekrények, kettő- és 
négyszem^lyes rekamié-
garnitúrák, festett háló- 
szobabútorok 3000—4000 
Ft-ig. Szekrények, ágyak, 
háromajtós szekrény, szo­
ba- és konyhaasztalok, 
szekek, sezlonok, kis- és 
nagyméretű konyhabúto­
rok, fizetési kedvezmény - 
nyel kaphatók. Hatvan u. 
36_________________________ _

Eladó Orion lemez ját­
szós rádió és pehelyduny- 
ha. Gér esi u. 9 , fszt. 2. 
(Kardos utcából >.

Diplomás lány férjhez 
menne 28- 38-ig. Levele­
ket „Értelmiségi” jeligé­
re a kiadóba kérem.

Egy szoba albérletbe ki­
adó dolgozó házaspárnak. 
Gorkij utca 36. Hőforrás­
nál.

Azonnal beköltözhető
egy szoba, konyha, speizos 
házrész, Danuvia motor- 
kerékpár igényesnek el­
adó. Érdeklődni dél­
előtt. Páterfia utca 26., 
jobbra 3. ajtó.

Igényesnek kombinált- 
szekrény, íróe-sztal, re- 
íkamiék. garnitúrák,
'konyhagarnitúra, vitrin, 
hálók, háromajtós szek­
rény eladó. Hatvan u. 33.

Eladó kisméretű kony­
habútor, fényezett kis 
asztal, pároságy, éjjeli- 
szekrény, hat matrac, 
ágysodrony, diner, toa- 
dett-tükör, rádió. Pacsir­
ta utca 19.

Tűzifáját felvágja Bal- 
ezó bérfürészes. Eötvös 
u. 8. Telefon: 47-26.

Bentlakó háztartási
alkalmazottat keresek. Je­
lentkezés kedden, szerdán 
du. fél 5-től. Kovács, Pe­
tőfi tér 20—21 , VII. em. 
6.

Eladó jó állapotban le­
vő Berva moped. Csapó 
utca 86.

Középiskolás lányok­
nak bútorozott szoba ki­
adó. Meszena u. 15.

Használt bútorok, ké­
pek, fekete márványla­
pok és modern konyha­
bútor eladó. Borz utca 
14. Vennék gáztűzhelyet 
palackkal, tulajdonjog­
gal. ________ ___ _____________

Jó minőségű, kétszemé­
lyes sezlon olcsón eladó. 
Pacsirta utca 13.

Esküvőre, temetésre fe­
kete ruha kölcsönzés. 
Végh szabó, Rákóczi u. 8.

Eladó szép családi ház 
beköltözhetően, víz, gáz 
bent. Poroszlay út 81.

LeváBasztott beköltöz­
hető belvárosi házrész el­
adó. Érdeklődni Gólya u. 
5., Veres utca végén.

Eladó egy szoba össz­
komfortos házrész ked­
vező fizetéssel, cserela­
kásai beköltözhető. Di­
mitrov utca 19.

Egy 70 kg-os hízónak 
való, egy deszkaoldalú 
szekér és egy 4 méteres 
vasvályú eladó. István út 
71.

Nyugdíjas kereskedőse­
géd 500 Ft-os alkalmazást 
keres. Kardos u. 14.

Eladó egy üvegajtó tok­
kal és egy kétszárnyú 
üvegajtó. Gohér utca 18.

Külön bejáratú búto­
rozott szoba három közép- 
iskolás fiú részére 15-re 
Üiadó. Bethlen utca 39., 
udvari lakás.

Eladó egy nagyméretű 
konyhaszekrény. Zákány 
utca 3., hátsó épület.

Hencser jó állapotban 
levő, eladó. Wesselényi u. 
25.

Külön bejáratú üres 
szoba albérletbe kiadó. 
Akadémia utca 84.

Függöny tisztítását,
spanolását vállalom.
Marx Károly U. 27.

Öi u. 8. számú ház 
részben eladó, a vágóhid- 
nál. Ugyanott kisebb- 
nagyobb süldők eladók.

Férfi albérlőt vagy 
diákot felveszek. Füvész- 
kert u. 14., udvarban 
balra.

Eladók kői tűzés miatt 
sürgősen fényezett bú­
torok, kisméretű kony­
habútor. Kedd, szerda 5 
órától. Hajnal u. 12., III. 
5___________________________

Eladó dupla re kam ié,
á lószobabútorok, két­

személyes rekamié, egy­
személyes rekamlé. Arany 
János u. 7.

Bútorozott szoba férfi­
nak kiadó. Kétszemélyes 
sátor eladó. Monti ezre­
des u. 19 .

Nagyméretű^ füdrökád 
eladó. ‘ Nyúlás’, hadik u. 
11.

Nylonkabát, o/kánka- 
bát, plasztikkabát, mű- 
bőrkabátját már ja­
víttassa. Hatvan u. 2,

Külön bejáratú üres 
kis szoba albérletbe ki­
adó. Lónvai u. 29.

Eladó egy sifon. Mun­
kácsy utca 11. Róthné.

Külön bejáratú bútoro­
zott szoba egyetemi hall­
gató lányoknak kiadó.
Simonyi út 22 B.

Bútorozott szoba für­
dőszoba használattal két 
diáknak kiadó. Arany
János utca 63.

Egy köbméter fenyő-
deszka új, eladó. Tőzsér 
utca 7.

Külön bejáratú bútoro­
zott szoba házaspárnak 

‘augusztus 15-től kiadó. 
Seppelné, Homok u. 19.

588 négyszögöl bekerí­
tett gyümölcsös víkend-
h ázzál Lencz telepi zárt 
kertben minden elfogad­
ható áron eladó. Érdek­
lődni: Bethlen utca 22.

750-es Zündapp oldal­
kocsis motorkerékpár el­
adó. Bethlen utca 22.

Cipőfestés géppel kifo­
gástalanul, nem pattog
le. Hegedűsnél. Vörös 
Hadsereg útja 30.

Utcai nagy szoba, kony­
hát, speizot cserélek ha­
sonló kisebbel. Marx Ká­
roly utca 89.

Volkswagen népautó
•príma állapotban eladó, 
motorkerékpárt beszámí­
tok. Széchenyi utca 12.

Príma íéderes vizes­
lajtos szekér tartály 
nélkül eladó. Széchenyi 
U. 12.

Eladó 4 személyes re- 
kami-garnitúra. Uj Élet 
park, Nyár utca 2., fszt. 
1.____________________________

Vennék kis kerékpárt 
4—5 évesnek valót. Mes­
ter utca 46/B.

Tollat, bőrt, dunyhát, 
párnát veszek. Hatvan u. 
10.

Nyugdíjas tanár erdé­
lyi pedagógus család is­
meretségét keresi. Tájé­
koztató sorokat Erzsébet 
utca 41. szám alá kérek.

Eladó olcsón háló­
szobabútor, matrac, ke­
rek asztal, 4 db párnázott 
szék és egy négyszögletes 
asztal. Libakert, Nyár u. 
9., fszt. 4 ajtó.

Ikerház építésére tel­
ket keresek. Puskás, 
László utca 10.

Eladó konyhaszekrény, 
kárpitozott székek, nagy 
dunyha. Hatvan utca 13. 
Szil ágy iné.

Eladó szoba, konyha 
házrész 36 ezer forint, ki­
sebb szoba, konyhás la­
káscserével. Marx Károly 
u. 19. Balogh.

Egy szoba komfortot 
cserélek másfél, két szo­
ba összkomfortosra kör­
nyéken vagy belvárosban, 
érdeklődni kedden, szer­
dán 15—19 óráig. Hámán 
Kató utca 7 C, III. 3.

Szép teleháló sodrony- 
nyal, matraccal, kismé­
retű ebédlőszekrény, vit­
rin, asztal hat székkel, 
hangulatlámpa. csillár
sürgősen eladó. Uj Élet 
park, őszirózsa koz 4., 
fszt. 1._____________ ________

Magas fekete lány há­
zasság hiányában ez­
úton keresi 30—22 éves 
intelligens férfi isme­
retségét házasság cél­
jából. Leveleket a ki­
adóba kérek „Diploma” 
jeligére.

Eladó 2 sodrony, kony­
habútor, vitrin, kis tála­
ló, hármasszekrény. Csa­
pó utca 28.

Diák’nnynak bútoro­
zott szobát fürdőszoba­
használattal kiadok. Pe­
tőfi téri új béVház, III. 
em. 4.

Bútorozott szoba fiatal 
házaspárnak szeptem­
ber 1-re kiadó. Poroszlay 
út 85.

Uj kombin áltbú tor el­
adó. Árpád tér 5 . hátsó
lakás.

Bontásból fenyőgeren­
dák, szarufák, deszkák 
eladók. Kiss Áron u. 38.

Utcai kétszobás kom­
fortos lakásunkat el­
cseréljük hasonlóra költ­
ségtérítéssel. Honvéd u. 
24.

Egy rendes tanulót al­
bérlőnek felveszek. Busi 
u. 8.

Sü’donyulak, anyák és 
galambok, eladók. Kar 
utca 24.

Szemes tengeri 550 
Ft-ért eladó. Domokos 
Lajos utca 3/A.

Egy új Calipso magnó 
1 éves jótállással eladó. 
Nyíl u. 124.

Figyelem! Ácsmunkát, 
pal ázást vállalok. Huszár 
Gál utca 58.

Budapest IX. kerületi 
MÁV egy szoba összkom­
fortos lakásomat deb­
recenire elcserélem. Ér­
deklődni Debrecen, Ló- 
nyai utca 14.

Szoba összkomfortos
ház eladó vagy eltartásért 
átadó beköltözhetően. Pa­
csirta utca 12.

Bútorozott szobába
ipari tanulót vagy dolgozó 
férfit felveszek. Lorántffy 
utca 32.

Eladó asztal tűzhely,
zsebrádió, 6 személyes
ezüst evőeszköz és egyéb
edényfélék. Mihály Ár-^ 
min, Szappanos utca 15.

1 éves hízónak való
sertés eladó. Honvéd u.
44.

Rózsaszüksőgletét őszi 
szállításra rendelje már 
most meg. Százharminc 
(féle bokor- futó-, ttthft- 
rózsák, csodálatosa?
szép nemzetközi újdc*B» 
sásaimból. Kérje díjmen* 
tes árjegyzékemet. Szál* 
kai rózsakertészet, Puss* 
taszabolcs.

Garázs eladó vagy bér­
beadó. Színházátjáróban. 
Telefon: 14-60, 909 mel­
lék.

Az a gyermekkel levő 
nő, aki 28-án du. a Si-
mcnffy sarki csemegéből 
elvitt egy ernyőt, csütör­
tök délig adja le a Di­
mitrov utca 2. házfel­
ügyelőjénél.

Sóder vagonhoz fuva­
rozását és berakását vál­
laljuk utánvéttel. Lak­
cím: Budapest 5-ös posta, 
postafiók: 284.

Eladó egy jó állapotban 
Egy gumis kocsi eladó, j levő férfiszabó varró- 

Karcag, Mester utca 13. gép és egy lisztesláda. 
sz. • Homok u. 8.
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Ezúton mondunk köszönetét Mély fájdalommal tudatjuk.
mindazon rokonoknak, jóisme- hogy drága jó férjem, édes-
rősöknek és jószomazédoknak, apám és nagyapánk.
akik

id. jAKucs Sándor

TIKÁSZ ÁRON /
nyugdíjas posta szakkezelő augusztus 7-én. 78 éves korá­

ban, hosszú szenvedés után el-
temetésén megjelentek. sírjára hunyt. Temetése augusztus 11-én,
koszorút, virágot helyeztek és szerdán du. 2 órakor lesz a
mélységes bánatunkban osztoz- Köztemető diszravatalozójából a
tak. ref. egyház szertartása szerint.

A gyászoló csal ad Felesége, gyermeke és unokái"

Lakás: Kerekes u. 1/C. Lakás: Zwingli u. 5.

Mély fájdalommal tudatjuk,
1 hogy drága Jó édesapánk, test- A kismarjai Rákóczi Tsz-ben

vérünk, nagyapánk, dednagy-
apánk és jó rokonunk,

megegyezés szerinti áron eladó

GYULAI MIHÁLY kb. 2000 mázsa

MÁV-nyugdíjas, 
volt GÖCS-dolgozó borsószaSma

augusztus 7-én, életének 78. 
évében, hosszas, súlyos beteg­
ség után csendesen elhunyt. Te­
metése augusztus 11-én, szerdán 
du. 3 órakor lesz a Köztemető 
diszravatalozójából a róm.
kát. egyház szertartása szerint.

és kb. ugyanannyi

aloMszahtta.
A gyászoló család Érdeklődés a helyszínen.

Lakás: Pereces u. 9., Vár u. 2.

Mély fájdalommal tudatjuk.
hogy szeretett Jó testvérem.
édesanyám, keresztanyánk és Jó
rokon,

MAJOR ANDRASNÉ
Juhász Eszter

a piaci kiskereskedő

78 éves korában. hosszas be-
tegség után, f. hó 5-én el-
hunyt. Kedves halottunk temc-
téee hó 11-én, szerdán dél-
után fél 2 órakor lesz a Közte-
mető I. o. ravatalozójából a
ref. egvház szertartása szerint.

A gyászoló csal ad
Lakás Zwingli u. 8.

Ezúton mondunk köszönetét
mindazon rokonoknak, jóismerö-
söknek, jószomszédoknak, vala-
mint a MÁV szakszervezeti bi-
zottsága nyugdíjas csoporté á-
nak, az egyetemi klinika vala-
mint a városi tanács vb azon
dolgozóinak, akik

NAGY JÓZSEF

temetésén megjelentek, sírjára
koszorút, virágot helyeztek es
mélységes bánatunkban osztoz-
tak.

A gyászoló család
Lakás: Posta kert utca 34.
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Városok — tájak — történelem
Tizennyolc nap az Dl OK-ban

32 fok Akik vasárnap is 
dolgoztak

(Tudósítónktól)
Az ember felébred, órája 

után nyúl, ugrana ki az ágy­
ból. De aztán rájön, hogy nyu­
godtan aludhat tovább, hiszen 
ma vasárnap van. A szikrázó 
napsütés, a meleg végül arra 
készteti a legtöbb debrecenit, 
hogy kimenjen a fürdőbe, na­
pozzon, lubickoljon. Sokan 
vannak azonban olyanok, 
akiknek vasárnap is helyt kell 
állniuk. Olyan munkahelyen 
dolgoznak, ahol nem ' állhat­
nak le a gépek, szükség van 
a vasárnapi műszakra is. 
Helytállásuk biztosítja, hogy 
vasárnap is vásárolhatunk, 
utazhatunk, szórakozhatunk. 
Ök a vasárnapok katonái.

800 liter tej
Az Élelmiszer-kiskereskedel­

mi Vállalat 11-es számú buli­
jában tatarozás folyik. Cseré­
lik a padozatot, újra festik a 
pultokat. A megszépült üzle­
tet augusztus 20-ra szeretnék 
átadni. Addig, szükségmegol­
dásként, az udvarban egy kis 
helyiségben árusítanak. Kiss 
Erzsébet 7 órától 11-ig 800 li­
ter tejet, 50 pár csirkét, 300 
kiló sárgadinnyét, 100 kiló 
körtét és 50 kiló káposztát 
adott el.

— Hány vevőt szolgált ki 
Erzsiké?

— 800 vevő járt nálam, s 
3500 forint forgalmam volt.

— Vasárnap bizonyára nyu- 
godtabbak a vevők, mint más­
kor — kérdezem.

— Nem egészen. Sokan már 
7 óra előtt szeretnének vásá­
rolni, hogy gyorsabban meg­
főzhessenek, mehessenek a 
fürdőbe, kirándulni. De az 
igazi tumultus 7-től 9-ig van. 
Igyekszünk gyors kiszolgálás­
sal. udvariassággal megköny- 
nyíteni a vevők dolgát.

Közben a tejes kannákat, re­
keszeket sorba állítja, rendbe- 
teszi. Elmúlt 11 óra.

— Nem fáradt el?
— Egy kicsit. De délután 

már én is a fürdőben leszek

és este szeretnék elmenni a 
Luna-parkba.

Száz telefon- 
hívás

— Mióta dolgozik itt? — 
kérdem Mankó Valériától, a 
debreceni Nagyállomás ügye­
letes informátorától.

— Április óta. Mielőtt ide­
helyeztek, elvégeztem a nem­
zetközi információs tanfolya­
mot.

Közben állandóan válaszol­
nia kell az utazók kérdéseire, 
telefonhívásaikra.

— A délelőtt folyamán több 
száz kérdésre adtam választ, 
körülbelül százan érdeklődtek 
telefonon a vonatok indulásá­
nak, érkezésének időpontja fe­
lől.

— Nem fárasztó-e a mun­
kája?

— Szeretem ezt a munkát.
Két férfi taxit rendel, egy 

német nő tollat kér. Egy néni 
a vonat indulása felől érdek­
lődik. Pestre szeretne menni. 
Az ajtóból még visszanézek. 
Ablaka előtt öt-hat ember áll 
sorba. Kérdeznek, s Hankó Va­
léria gyorsan, pontosan vála­
szol.

Szolgálatban 
déltől estig

Szinte üresen indul a csuk­
lósvillamos az állomás elől. 
Mire a Kálvin térhez érünk, 
már tele van a kocsi utasok­
kal. A fürdőnél épphogy meg­
állunk, az emberek rohannak 
a pénztárhoz. Ilyen melegben 
senki sem szeret sorba állni. 
A klinika előtt két percig áll 
a villamos. Ezt az időt haszná­
lom fel, hogy beszélgessek Szi­
lágyi József villamosvezetővel.

— Régen dolgozik a válla­
latnál? — kérdezem.

— Huszonegy éve, s 17 éve 
vagyok kocsivezető — mondja, 
s közben megtörli a homlokát, 
legyezi magát.

— Hányadik forduló a mos­
tani?

iiiiiiiiiimmmiimimimiiHimmimiiiiiiiiimiimiiimimmiiiiiiiiii
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— Ez az első. Most, délben 
léptem szolgálatba, s este fél 
9-ig 12 fordulatot kell megten­
ni.

— Mit csinálna, ha nem vol­
na szolgálatban?

— Vagy odahaza a fürdő­
szobában, vagy idekint a für­
dőben lennék.

9

Éjjel-nappal
munkában

Megszólal a fürdő megafon­
ja: a hullámfürdő öt perc múl­
va működik. A gyerekek, fel­
nőttek minden irányból a hul­
lámmedence felé özönlenek.

— A mai napon 11 ezer köb­
méter vizet szolgáltatunk a 
debrecenieknek, s ebből a 
mennyiségből jut a fürdőzők- 
nek is — mondja Papp György, 
a debreceni Víz- és Csatorna­
mű Vállalat Il-es számú víz­
műtelepének gépésze. Ez a 
mennyiség kevesebb mint hét­
köznap, mert sok vállalat va­
sárnap nem üzemel.

— Mi é^el-nannal dolgo­
zunk. A vízre mindig szükség 
van.

Papp György, Sándor Miklós 
segédgépész segítségével irá­
nyítja a Il-es számú vízműte­
lepet. A telepen minden gépe­
sítve van. A modern műszerek 
mutatják a fogyasztás mérté­
két, s ennek megfelelően táv­
vezérléssel működtetik a 2—3 
ezer méterre levő kutakat. Mint 
elmondták, a vízellátással nin­
csen probléma, kutak a csa­
padékos időjárás következté­
ben tele vannak. Ha kisebb hi­
ba adódna, azonnal kijavítják.

— Mit szokott vasárnap csi­
nálni, ha nincs szolgálatban?
- - kérdem.

— Van egy motorom, s az­
zal szoktunk kirándulni, feleli 
Papp György.

— Én meg kertészkedni sze­
retek — mondja Sándor Mik­
lós.

Précz Géza

Két kastély
nmiiiiiiiiiiiiiiiiini

Martonvásár határában július 29-én rendkívüli érté­
kű őzbak agancsot zsákmányoltak. A ritka zsákmányt 24 
órával az elejtése után mérték be, az adatok szerint az 
eddigi világrekord — múlt században elejtett lengyelor­
szági őzbak — agancsánál jóval súlyosabb. Méretei: köb­
tartalma 450 köbcenti, relatív súlya 730,4 gramm. ^ Képün­
kön: Dr. Szederjey Ákos, az országos trófeabíráló bi­
zottság elnöke a világesúcstartő aganccsal

(MTI Foto — Percze Lajos felvétele)

130 vagon kamilla, 
2 ezer kiló 
bodzavirág
Jó eredmények 

a gyógynövény-gyűjtésben
Hajdú-Bihar megyében eb­

ben az évben 36 földműves­
szövetkezet foglalkozik a kü­
lönböző vadontermő gyógynö­
vények gyűjtésével. Negyen- 
ven-negyvenöt gyógynövény­
fajtát érint a felvásárlás. Hat 
termelőszövetkezet pedig
kultúrában termeszt ilyen 
hasznos gyógynövényeket.

A MESZÖV-nél elmondot­
ták, hogy az fmsz-ek nagyon 
(jó eredményeket tudnak fel­
mutatni a gyógynövények 
gyűjtésével kapcsolatban.
Kamillából a tervezett 45 va­
gon helyett 130 vagonra va­
lót vásároltak fel. Bodzavi­
rágból is jóval többet szed­
tek be, mint a tervben volt: 
1 ezer kilogramm helyett 2 
ezer kilogrammot. Papsajtle­
vélből több mint négyszere­
sére teljesítették a tervet: 3 
ezer kilogrammot gyűjtöttek 
be.

Nagymennyiségű kőhárs- 
és ezüsthársvirágot, csalánle­
velet, beléndeklevelet, gyöngy­
virág- és maszlaglevelet is 
vásároltak fel a földműves­
szövetkezetek.

Jelenleg az ökörfarkkóró-, 
japánakác-, cickafarkkóró-, 
somkóróvirág és a fehérüröm- 
levél felvásárlása folyik. 
Megkezdődött a mákgubó és 
a füstikefű begyűjtése is. A 
gyógynövény termesztéssel 
foglalkozó termelőszövetkeze­
tek megkezdték a gyógynö- 
nyek betakarítását. A mákgu­
bót a tiszavasvári Alkaloida 
Gyógyszergyárba, valamennyi 
többi gyógynövényt a Herbá- 
ria Központ különböző tele­
peire szállítják. A gyógynö­
vények jelentős mennyisége 
megy exportra is.

Hosszú sor áll II. Frigyes 
kastélyának, a Sanssouci-nak 
bejáratánál Potsdamban. Lá­
togatók, kirándulók, köztük 
asszonyok is. ök valami külö­
nös izgalommal, hiszen Fri­
gyes életében abba a kastély­
ba fehérszemély nem tehette 
be a lábát. Kutyák annál in­
kább, Frigyes a kutyákat sze­
rette.

Ezt a kastélyt nem láttam 
belülről, de a Sanssouci tulaj­
donképpen nem is ebből az 
egy kastélyból áll. Valóságos 
kisváros ez, egy gyönyörűen 
megtervezett és felépített park 
körül sorakoznak az épületek, 
a tulajdonképpeni főépület, az 
Uj Palota, amelynek termei­
ben órákig sétáltunk, majd a 
park főútjának kétoldalán a 
többi palota, s végül különle­
ges szőlőterasz fölött Frigyes 
kastélya.

A kastély, ahol Voltaire is 
éveket töltött el. Tisztelte Fri­
gyes felvilágosult abszolutiz­
musát, egyik levelében ezt írja 
az uralkodónak: „szívem, telve 
Felséged jóságával, nem ismer 
mást, csak a fájdalmat, hogy 
nem élhet közeiében.” 1749- 
ben aztán elszigetelődik Pá­
rizsban s Potsdamba költözik, 
de csakhamar megunja az 
uralkodó vendégszeretetét. 
Úgy látszik, Frigyes is meg­
unhatta, ez magyarázza kije­
lentését: „A narancsot össze­
nyomjuk, megisszuk levét és 
eldobjuk héját.” Voltaire fel­
ismerte. hogy Frigves narancs­
nak tekinti, s 1753-ban elhagy­
ta a Sanssouci-t.

Meg kell azt Ls jegyezni, 
hogy Frigyes valóban kísérle­
tezett Potsdamba:. narancs­
termesztéssel, felépítette a gyö­
nyörű Orangerie-t — amely 
sajátos elhelyezésével a park­
ban igazi látványosság — s 
csak miután a narancstermesz­
tés nem vált be, akkor tért 
át a szőlőtermesztésre a palo­
tája alatti teraszokon.

A Sanssouci különben való­
ban nagyon szép. Magyarul 
azt jelenti a neve: gondűző, s 
mindvégig arra ?s kell az em­
bernek gondolni, amíg a ter­
meket járja, s a park Sé tá­

ti AjnO-BmARI

VRPhO
s Magyar Szocialista M„nkáspán 

Hajdú-Bihar megyei 
Bizottságának lapja 

Szerkeszti a szerkesztő bizottság 
Főszerkesztő: Pállá* Imre 
Szerkesztőség: Debrecen 

Tóthfalusl «ér 10.
Telefon • 21—10

Kiadja a Hajdú megvet Lapkiad! 
Vállalat

Debrecen. Töthfalusl tér 10. 
Felelős ktadő: Balogh Endréné 

Telefon: 50—01 
Terjeszti a Magyar Posta 

Előfizetési díj egy hóra: 13 forint 
Előfizethető a helyi postahivata­

loknál ée kézbesítőknél 
Index: 23027

Szabadság Lapnyomda Debrecen 
Felelős vezető: Reményi Sánckx

A Cecilienhof

nyain barangol, hogy ritka 
hely van a világon, ahol eny- 
nyire nyugodtan, kötöttségek 
nélkül lehetne pihenni. Az Uj 
Palota híres kagylóterme, 
amelynek falait kagylókból és 
drágakövekből rakatta ki az 
uralkodói hivalkodás, ámulat­
ra és csodálkozásra késztet, a 
park azonban szökőkútjaival, 
kitűnő építészeti megoldásai­
val a nyugalmat, a derűt su­
gározza. Kicsit Petrodvorecre 
emlékeztet az egész, csak itt 
hiányzik a fenséges, pótolha­
tatlan tenger.

A másik potsdami kastély 
nem ilyen hivalkodó. A kirá­
lyi trónörökös vadászkastélya, 
a Cecilienhof, az angol építé­
szetet utánzó stílusával nem 
ragadja meg a látogatót első 
pillantásra. A falakat sűrű 
zöld növényi függöny takarja, 
nem látszik itt különösen ér­
tékesnek és érdekesnek semmi. 
Nem állnak a látogatók sem

tározta. Mert a termeken vé­
gigsétálva,' megállva a könyv­
társzobában, amely az angol 
küldöttség munkaszobája volt 
a vörös szalonban, ahol Sztálin 
dolgozott, elkerülhetetlenül 
felidézi magában az ember a 
szerződés leglényegesebb pont­
jait s szembesíti vele a mai 
valóságot, a húsz év óta kiaía- 
kult helyzetet.

Potsdamnak, a Cecilienhof- 
nak lenne miért fellázadnia 
Most nem arra gondolok, hogy 
például Truman ezen a tanács­
kozáson egy egészen különös 
tervet terjesztett elő, amely­
nek alapján a déli német ál­
lamhoz tartozott volna Auszt­
ria, Bajorország, Württemberg 
Baden és Magyarország isi 
Ezen legfeljebb nekünk ~ van 
jogunk és okunk felháborodni 
és arra gondolni, hogy a náci 
ideológia, a fasiszta világfel­
osztási tervek úgy látszik, nem 
is maradtak telje m hatás nél­
kül. (Közismert, hogy Hitlerek 
is be akarták olvasztani Ma­
gyarországot a német biroda­
lomba.)

Nem, Potsdam nem ezért 
fellebbezhet a történelemhez. 
Hanem mert a kerek asztal 
mellett született egyezmény 
pontjait nem tartják be éppen 
azok, akik akkor aláírták, az 
angolok és amerikaiak. Az 
egyezmény szövege ugyanis 
többek között hosszasan fej­
tegeti a szövetségesek azon 
szándékát, hogy Németország­
ban a „militarizmust és náciz­
must "vökerestül kiirtják.” Pi­
rulj történelem, az USA és 
Anglia által támogatott Nyu- 
gat-Németországban van mi­
litari zmus és nácizmus, napon­
ta hozza a hír nagyon is aktív 
jelenlétüket, sőt arra töreksze­
nek, hogy elévültté tegyék a 
nácik háborús bűneit. Á szö­
vetségesek szükségesnek tar­
tották „Németország teljes le­
fegyverzését is leszerelését”, 
Bonn viszont már __ ugyan­
csak külföldi támogatással — 
az atomfegyverekre aspirál. Az 
egyezmény kimondja, hogy „a 
náci párt minden tagja ... va­
lamint minden más, a szövet­
ségesekkel és céljaikkal ellen­
séges viszonyban álló személy 
elmozdítandó a társadalmi jel­
legű állásokból és a fontos 
magánintézmények felelős ál­
lásaiból." És csak a napokban 
olvashattuk, hogy a bonni 
kormány felelős diplomáciai 
megbízatást adott két volt ná­
cinak. És mindennap olvashat­

juk olyan magas állami be-
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Az Uj Palota

hosszú sorokban a bejárat 
előtt, alig érkeztünk meg, már 
indulhattunk is körútra a kas­
tély termeiben.

Mégis, ez a kastély az érde­
kesebb, ez mond többet a lá­
togatónak. A barokk pompa 
helyét itt a történelem puritán 
tanulságai váltják fel. Állunk 
egy köralakú asztal előtt s az 
idegenvezető mutatja, itt ült 
Sztálin, itt ült Truman és itt 
ült Attlee, amikor aláírták 
1945. augusztus 2-án a potsda­
mi szerződést, amely Német­
ország további sorsa fölött 
döntött.

Különös véletlen, Potsdam­
ban élt az a porosz uralkodó, 
aki a porosz katonai nagyha­
talom alapjait megvetette, ki­
építette a junker-katonai ab­
szolutizmust, az uralkodó, aki­
nek trónralépése katonanem­
zetté tette a poroszokat és 
Potsdamban írták alá azt a 
szerződést, amely a történelem 
legszörnyűbb háborújára tett 
pontot és amely meghatározta 
a német nép további sorsát és 
történelmét.

Legalábbis elvekben megha­

osztásban dolgozó nyugatné­
met urak nevét, akiknek neve 
sűrűn szerepelt az újságok ha­
sábjain a Harmadik Biroda­
lom idején is.

Mintha jelképes lenne, hogv 
a potsdami tárgyalások köze­
pén Churchill-t Attlee váltot­
ta fel az angol fél székében, 
mert Churchill nem is olyan 
soká megtagadta a szövetséget 
a Szovjetunióval. És e szőve- 
ség megtagadásával sok min­
den együttjárt. Az is, ami ma 
Nyugat-Németország magatar­
tásából aggasztja emberek mil­
lióit, és Berlin szétszakítottsá- 
ga is. Potsdam azonban így is 
jelkép, a tárgyalások lehetősé­
gének és hasznosságának jel­
képe. S már egyszer a törté­
nelem során volt gondűző az 
egyik potsdami kastély — ha 
nem is Sanssouci, amelynek a 
neve ez —, a kerek asztal mel­
lett újra feltámad a remény 
az emberben, hátha az lenne 
most is a leghasznosabb, le­
ülni -mellé az asztal melle.

Hogy gondjaink tényleg vég­
leg elűzessenek.

Bényei József
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